# **УТВЕРЖДЕНЫ**

приказом Генерального директора OOO «СК «Гранта» Тукмакова А.П. от «11» июля 2025 г. № 31-01/25

(подлежат применению с 11.07.2025 г.)

# Правила страхования ответственности перевозчиков/ экспедиторов

#### СОДЕРЖАНИЕ

- 1. Общие положения. Субъекты страхования. Термины и определения.
- 2. Объект страхования.
- 3. Страховой риск. Страховой случай.
- 4. Объем ответственности Страховщика.
- 5. Исключения из страхового покрытия.
- 6. Страховая сумма (лимит ответственности). Франшиза.
- 7. Страховая премия и порядок ее оплаты.
- 8. Порядок заключения договора страхования. Последствия изменения степени риска. Порядок прекращения действия договора страхования.
- 9. Территория страхования.
- 10. Права и обязанности Сторон.
- 11. Действия Сторон при наступлении события, имеющего признаки страхового случая.
- 12. Страховая выплата.
- 13. Особые условия страхования ответственности перевозчика.
- 14. Особые условия страхования ответственности экспедитора.
- 15. Порядок разрешения споров.
- 16. Приложения.

# 1. ОБЩИЕ ПОЛОЖЕНИЯ. СУБЪЕКТЫ СТРАХОВАНИЯ. ТЕРМИНЫ И ОПРЕДЕЛЕНИЯ

- 1.1. На основании настоящих Правил и в соответствии с действующим законодательством, ООО «СК «Гранта» (далее по тексту «Страховщик») заключает договоры страхования ответственности перевозчика/ экспедитора со Страхователями, являющимися российскими или иностранными юридическими лицами или физическими лицами, в том числе зарегистрированными в качестве индивидуальных предпринимателей, занимающимися перевозками грузов, оказанием экспедиционных услуг.
- 1.2. По договору страхования может быть застрахован риск ответственности, возникающей при осуществлении им застрахованной деятельности как самого Страхователя, так и/или иного лица, на которое такая ответственность может быть возложена (далее по тексту Застрахованное лицо). Застрахованное лицо обладает всеми правами и может выполнять все обязанности, предусмотренные настоящими Правилами наравне со Страхователем, если иное прямо не оговорено в договоре страхования.
  - Понятие Страхователь и Застрахованное лицо в настоящих Правилах тождественные.
- 1.3. Застрахованное лицо должно быть названо в договоре страхования. Если это лицо в договоре страхования не названо, то считается застрахованной ответственность самого Страхователя.
  - Если договором страхования предусмотрена страховая защита не только в отношении гражданской ответственности Страхователя, но и в отношении иных Застрахованных лиц, то все положения настоящих Правил и условий договора страхования, обязательные для Страхователя, являются обязательными и для Застрахованных лиц. Застрахованные лица несут ответственность за невыполнение обязанностей по настоящим Правилам и условиям договора страхования наравне со Страхователем.
- 1.4. Настоящие Правила определяют условия и порядок заключения договора страхования, а также регулируют взаимоотношения Страхователя и Страховщика (далее совместно именуемые «Стороны», а каждый в отдельности «Сторона») по заявлению, рассмотрению и урегулированию претензий в области страхования ответственности перевозчиков и экспедиторов при осуществлении ими своей деятельности в сфере внутренних и международных перевозок и экспедирования грузов.
- 1.5. Условия, содержащиеся в настоящих Правилах, могут быть изменены, исключены или дополнены по соглашению Сторон. В случае расхождения отдельных положений Правил и договора страхования условия договора страхования имеют приоритетное значение.
- 1.6. Страховщик вправе на основании настоящих Правил формировать отдельные программы страхования с использованием отдельных условий страхования, закрепленных в настоящих Правилах, и (или) их комбинаций.
- 1.7. Основные понятия и определения, применяемые в настоящих Правилах:
  - застрахованная деятельность деятельность Страхователя в качестве перевозчика и/или экспедитора;
  - перевозчик юридическое лицо или физическое лицо, в том числе, зарегистрированное в качестве индивидуального предпринимателя, принявшее на себя по договору перевозки груза обязательство перевезти вверенный

грузоотправителем груз в пункт назначения и выдать груз правомочному на его получение лицу;

- экспедитор юридическое или физическое лицо. В зарегистрированное индивидуального предпринимателя, В качестве осуществляющее деятельность, связанную с оказанием услуг по организации доставки грузов любым видом транспорта и оказанию сопутствующих услуг, в том подготовкой грузосопроводительных документов, консолидацией и формированием партий, таможенной очисткой, а также организацией промежуточного хранения груза и т.п. на основании договора транспортной экспедиции (экспедирования);
- промежуточное хранение груза ответственное хранение груза, организованное Страхователем между этапами перевозки на специально предназначенном для этого складе (кроме собственного склада Страхователя или склада, арендованного им) с выгрузкой или без выгрузки из транспортного средства (далее ТС);
- работники/ сотрудники Страхователя физические лица, состоящие в трудовых либо гражданско-правовых отношениях со Страхователем;
- представители Страхователя юридические или физические лица, действующие от имени и в интересах Страхователя в силу договора, полномочия, основанного на доверенности, указании закона или ином правовом основании;
- субподрядчики Страхователя фактические перевозчики/ экспедиторы, которым Страхователем по его усмотрению поручено осуществление экспедирования, перевозки или обработки груза на основании соответствующих договоров и заявок;
- контрагенты субподрядчика Страхователя фактические перевозчики или экспедиторы, которых субподрядчики Страхователя привлекают для осуществления экспедирования, перевозки или обработки груза на основании соответствующих договоров и заявок;
- правомочное лицо лицо, обладающее правом предъявления к
  Страхователю требования в связи с утратой, гибелью или повреждением груза
  или причинением вреда в связи с невыполнением иных обязательств,
  предусмотренных договором перевозки и/или транспортной экспедиции;
- выгодоприобретатель лицо, которому причинен вред в результате перевозки или экспедирования груза Страхователем. Выгодоприобретателем может являться владелец груза, экспедитор, возместивший вред грузовладельцу, государство, а также иные лица, которым причинен вред в результате перевозки или экспедирования груза Страхователем;
- **третьи лица** лица, иные чем Страхователь/ Правомочное лицо, их дочерние и зависимые компании, компании, по отношению к которым Страхователь/ Правомочное лицо является зависимым или дочерним обществом, а также их работники. К третьим лицам не относятся лица, предъявляющие Страхователю требования, вытекающие из договора перевозки/ транспортной экспедиции;
- многооборотная тара транспортная тара, прочностные показатели которой рассчитаны на ее многократное применение (в том числе ящики, бочки, поддоны, контейнеры).
- 1.8. Персональные данные физических лиц.

Страхователь подтверждает наличие согласий на обработку и передачу в адрес Страховщика персональных данных физических лиц (далее – субъекты

персональных данных), персональные данные которых могут содержаться в получаемых Страховщиком от Страхователя документах, либо наличие иного правового основания такой обработки.

В рамках настоящих Правил под обработкой персональных данных понимается их запись, систематизация, накопление, хранение, уточнение (обновление, изменение), извлечение, использование, передача, блокирование, удаление, уничтожение.

Персональные данные могут обрабатываться Страховщиком как с использованием средств автоматизации, так и без использования таких средств. Целью обработки персональных данных является исполнение Страховщиком функций и обязанностей, возложенных на него настоящими Правилами, а также законодательством Российской Федерации (РФ).

Требования к защите обрабатываемых персональных данных определяются Страховщиком самостоятельно в соответствии со статьей 19 Федерального закона от 27.07.2006 № 152-ФЗ «О персональных данных».

1.9. При страховании в валюте, отличной от российского рубля, страховые суммы, франшизы, страховые премии, страховое возмещение устанавливаются и рассчитываются в иностранной валюте. Оплата страховой премии Страховщику и страхового возмещения Страхователю производится в рублях по курсу Банка России на дату осуществления платежа или в иностранной валюте в случаях, когда возможность такой оплаты предусмотрена законодательством РФ. Страховщик вправе применять ограничения на величину изменения курса валют, если это прямо установлено в договоре страхования.

#### 2. ОБЪЕКТ СТРАХОВАНИЯ

2.1. Объектом страхования по настоящим Правилам являются не противоречащие законодательству Российской Федерации и/или нормам международного права имущественные интересы Страхователя, связанные с его обязанностью в порядке, установленном законодательством, возместить вред жизни, здоровью и/или имуществу Выгодоприобретателей/ Правомочных лиц, причиненный при выполнении Страхователем услуг в соответствии с договором транспортной экспедиции и/или договором перевозки, а также имущественные интересы Страхователя, связанные с несением им возникших в результате страхового случая расходов по спасению груза, уменьшению убытка и иных непредвиденных расходов, возникших в результате застрахованной деятельности и застрахованных по условиям настоящих Правил и договора страхования.

#### 3. СТРАХОВОЙ РИСК. СТРАХОВОЙ СЛУЧАЙ

- 3.1. Страховым риском по настоящим Правилам является предполагаемое событие, на случай наступления которого проводится страхование.
  - Событие, рассматриваемое в качестве страхового риска, должно обладать признаками вероятности и случайности его наступления.
- 3.2. Страховым случаем по настоящим Правилам является событие, предусмотренное договором страхования, с наступлением которого возникает обязанность Страховщика произвести страховую выплату Выгодоприобретателю/ Правомочному лицу.
- 3.3. В рамках настоящих Правил, если договором страхования не предусмотрено иное, ответственность Страхователя считается застрахованной при соблюдении следующих условий:

- 3.3.1. груз принят к перевозке или экспедированию в период действия договора страхования или предшествующего договора страхования;
- 3.3.2. событие произошло в период действия договора страхования или последующего (при продлении или перезаключении договора страхования);
- 3.3.3. событие произошло на территории страхования (маршрутах перевозок/ экспедирования), при перевозках/ экспедировании грузов, определенных договором страхования;
- 3.3.4. имеется причинно-следственная связь между осуществлением Страхователем застрахованной деятельности и причинением вреда Выгодоприобретателям/ Правомочным лицам;
- 3.3.5. Выгодоприобретатель/ Правомочное лицо предъявил Страхователю в установленном законом порядке и сроки обоснованную претензию/ требование или обратился в суд с иском к Страхователю, или имеется решение суда, обязывающее Страхователя возместить причиненный вред, либо Страхователь возместил причиненный вред, и такое возмещение признано Страховщиком обоснованным. Обоснованной претензией признается такая претензия, заявление которой порождает обязанность Страхователя возместить причиненный вред;
- 3.3.6. Страхователем соблюдены условия договора страхования и настоящих Правил.
- 3.4. Если договором страхования не предусмотрено иное, ответственность Страховщика (действие страхования) в отношении отдельной перевозки начинается с момента принятия груза к перевозке и/или экспедированию и продолжается до момента сдачи груза грузополучателю в пункте назначения, но в любом случае в пределах срока действия договора страхования.
  - Моментом принятия груза к перевозке или экспедированию является момент подписания соответствующих транспортных документов (накладных, коносаментов и т.п.), если иное не оговорено договором страхования.
  - Моментом сдачи груза является принятие его грузополучателем с проставлением отметок в транспортных документах, подтверждающих окончание ответственности перевозчика или экспедитора, если иное не оговорено договором страхования.
- 3.5. При предъявлении нескольких претензий, явившихся следствием одного события, все они рассматриваются как один страховой случай. Общая сумма возмещения по таким претензиям не может превышать лимит ответственности по одному случаю, установленному договором страхования.

#### 4.ОБЪЕМ ОТВЕТСТВЕННОСТИ СТРАХОВЩИКА

- 4.1. Объем ответственности Страховщика определяется на основании гражданской ответственности Страхователя за реальный ущерб или убытки, связанные с перевозкой или экспедированием груза любыми видами транспорта, при условии, что такая гражданская ответственность возникает в соответствии с положениями международных транспортных конвенций, уставов, национального транспортного законодательства, включая договор, одобренный Страховщиком в соответствии с условиями страхования Страхователя.
- 4.2. Если заключенный Страхователем договор перевозки или транспортной экспедиции влечет увеличение его ответственности, например, требует от Страхователя принятия ответственности за утрату или повреждение груза без ограничений, предусмотренных международными соглашениями или конвенциями, или национальным транспортным законодательством, либо

устанавливает иную дополнительную ответственность, то такое увеличение может быть застраховано дополнительно на условиях, предложенных Страховщиком. Страховщик вправе потребовать от Страхователя уплаты дополнительной страховой премии, а также обеспечения разумных мер по безопасности такой перевозки.

- 4.3. Договор страхования может быть заключен на одном или нескольких из следующих условий:
- 4.3.1. Ответственность за груз «все риски».

По настоящему условию страховым случаем является возникновение обязанности Страхователя возместить убытки, наступившие вследствие утраты, гибели или повреждения груза, произошедшие вследствие любых случайностей и опасностей, за исключением событий, оговоренных в разделе 5 настоящих Правил и договоре страхования.

4.3.2. Ответственность за груз – «поименованные риски».

По настоящему условию страховым случаем является возникновение обязанности Страхователя возместить убытки, наступившие вследствие утраты, гибели или повреждения груза, произошедшие вследствие одного или нескольких перечисленных ниже событий:

- 4.3.2.1. столкновения перевозочных средств транспорта с препятствиями или между собой, опрокидывания перевозочного транспортного средства, дорожнотранспортного происшествия (ДТП);
- 4.3.2.2. пожара, взрыва, горения, воздействия продуктов горения и мер, предпринятых для тушения пожара;
- 4.3.2.3. провала мостов и дорожного полотна, обрушения объектов транспортной инфраструктуры;
- 4.3.2.4. кражи, грабежа или разбойного нападения;
- 4.3.2.5. смещения груза в транспортном средстве/контейнере в процессе перевозки при условии, что ответственность за размещение и крепление груза в транспортном средстве/ контейнере возложена на Страхователя по договору перевозки:
- 4.3.2.6. механических повреждений груза при погрузо-разгрузочных работах, при условии, что обязанность Страхователя осуществить эти работы предусмотрена застрахованной деятельностью;
- 4.3.2.7. подмочки груза в процессе перевозки (при условии, что перевозка осуществлялась в крытом транспортном средстве / крытом контейнере / трюме судна);
- 4.3.2.8. нарушения температурного режима перевозки при условии, что транспортное средство/контейнер снабжено исправными устройствами регистрации температуры в пути, и в транспортных документах сделана соответствующая температурная отметка.

Конкретный перечень застрахованных событий определяется договором страхования.

По соглашению Сторон перечень событий/ рисков, предусмотренный настоящим пунктом, может быть сокращен/ расширен договором страхования.

4.3.3. Ответственность за утрату, гибель или повреждение многооборотной тары.

По настоящему условию страховым случаем является возникновение обязанности Страхователя возместить убытки владельцам многооборотной

тары, наступившие вследствие ее утраты, гибели или повреждения в результате событий, перечисленных в пп. 4.3.2.1. – 4.3.2.6. настоящих Правил при осуществлении Страхователем застрахованной деятельности.

4.3.4. Ответственность за финансовые убытки.

По настоящему условию страховым случаем является возникновение обязанности Страхователя возместить убытки правомочного лица, наступившие вследствие:

- 4.3.4.1. просрочки в доставке груза;
- 4.3.4.2. доставки груза не в соответствии с инструкциями грузовладельца, выдачи груза в нарушение указаний о задержке выдачи;
- 4.3.4.3. неправильной засылки груза (по данному пункту не покрывается ответственность Страхователя, наступившая вследствие выдачи груза неправомочному лицу);
- 4.3.4.4. ошибок при заполнении сопроводительных документов на груз (за исключением книжки МДП);
- 4.3.4.5. возмещения провозных платежей за перевозку утраченного, погибшего и/ или поврежденного груза при условии, что утрата, гибель, повреждение груза явились следствием страхового события.
- 4.3.5. Ответственность перед третьими лицами, которым был причинен вред перевозимым или экспедируемым грузом.

По настоящему условию страховым случаем является возникновение обязанности Страхователя возместить ущерб жизни и/или здоровью, имуществу третьих лиц, причиненный непосредственно грузом / многооборотной тарой, вследствие любых случайностей и опасностей, произошедших в ходе осуществления Страхователем застрахованной деятельности, за исключением случаев, оговоренных в разделе 5 настоящих Правил, а именно:

- 4.3.5.1. гибель или повреждение имущества третьих лиц;
- 4.3.5.2. смерть или причинение вреда здоровью третьего лица.
- 4.3.6. Ответственность Страхователя перед Правомочным лицом за возмещение таможенных сборов и пошлин.

По настоящему условию страховым случаем является возникновение ответственности Страхователя перед таможенными органами в связи таможенными платежами, обязанность по уплате которых возлагается на Страхователя в соответствии с таможенным законодательством и правилами соответствующих стран за нарушения, связанные с соблюдением процедуры перевозки грузов под таможенным контролем вследствие случайного, непредвиденного Страхователем события, выразившегося в недоставке Страхователем товаров в установленное таможенным органом место, их утрате или выдачи (передачи) без разрешения таможенного органа, а также в иных случаях, предусмотренных таможенным законодательством, когда обязанность уплаты таможенных платежей возлагается на Страхователя. Указанный риск считается застрахованным при условии соблюдения Страхователем требований таможенного законодательства.

- 4.3.7. Дополнительные расходы Страхователя.
- 4.3.7.1. По договору страхования, заключаемому на основании настоящих Правил, подлежат возмещению все необходимые и целесообразно произведенные расходы Страхователя, понесенные им в целях спасения груза/многооборотной тары, а также имущества третьих лиц, уменьшения убытков

- согласно рискам, застрахованным договором страхования (включая, но не ограничиваясь):
- 4.3.7.1.1. по принятию мер по сохранению груза после аварии транспортного средства (сортировка груза, переупаковка, реализация поврежденного груза и т.п.);
- 4.3.7.1.2. по подъему и вытаскиванию автотранспортного средства (включая контейнер) с перевозимым грузом или без него (если груз перегружен на альтернативное транспортное средство.

Расходы по уменьшению убытков подлежат возмещению Страховщиком в порядке, установленном законодательством РФ и настоящими Правилами, даже если предпринятые меры оказались безуспешными.

- 4.3.7.2. Договором страхования может быть предусмотрено возмещение расходов Страхователя по:
- 4.3.7.2.1. расследованию обстоятельств события, последствия или результаты которого могут служить основанием для возникновения страхового случая;
- 4.3.7.2.2. защите интересов Страхователя в судебных и арбитражных органах по событиям, ответственность за которые возлагается на Страхователя;
- 4.3.7.2.3. расчистке территории после ДТП;
- 4.3.7.2.4. буксировке/ эвакуации аварийного автотранспортного средства;
- 4.3.7.2.5. утилизации поврежденного груза;
- 4.3.7.2.6. иные расходы, возникающие помимо обычных операций, связанных с застрахованной деятельностью Страхователя.

Расходы, понесенные третьими лицами, возмещаются Страховщиком только в случае, если обязанность по их возмещению возложена на Страхователя в соответствии с законодательством.

#### 5. ИСКЛЮЧЕНИЯ ИЗ СТРАХОВОГО ПОКРЫТИЯ

- 5.1. Страхование, осуществляемое в соответствии с настоящими Правилами, не проводится (не распространяется) на (не являются страховыми случаями (и страховое возмещение не выплачивается) события, произошедшие вследствие:
- 5.1.1. всякого рода военных действий или военных мероприятий и их последствий; вследствие гражданской войны, народных волнений и забастовок; конфискации, реквизиции, ареста или уничтожения грузов по требованию военных или гражданских властей, прямого или косвенного воздействия атомного взрыва, радиации или радиоактивного заражения, связанных с любым применением атомной энергии или радиоактивных материалов (ст.964 ГК РФ);
- 5.1.2. террористических актов, диверсий, саботажа;
- 5.1.3. требований, возникающих вследствие природных явлений, а именно землетрясения, извержения вулкана или действия подземного огня, оползня, горного обвала, камнепада, селя, бури, вихря, урагана, смерча, цунами, наводнения, половодья, паводка, падения метеоритов, иных космических тел; летательных аппаратов, и их обломков, частей, груза, иных обстоятельств непреодолимой силы, т.е. чрезвычайных и непредотвратимых для Сторон при данных условиях обстоятельств;
- 5.1.4. умысла Страхователя/ Выгодоприобретателя/ Правомочного лица, направленного на наступление страхового случая. Умысел подтверждается решением суда, вступившим в законную силу;

- 5.1.5. требований о возмещении вреда, возникающего в связи с фактом, ситуацией, обстоятельством, ошибкой при осуществлении застрахованной деятельности, которые на дату начала действия договора страхования были известны Страхователю;
- 5.1.6. неплатежеспособности или банкротства Страхователя;
- 5.1.7. требований о возмещении вреда, причиной которого явились действия (бездействия) находящегося в состоянии алкогольного, наркотического или токсического опьянения работника или представителя Страхователя/ Выгодоприобретателя, субподрядчиков Страхователя;
- 5.1.8. перевозки/ экспедирования контрабандных грузов или грузов, запрещенных для транспортировки в соответствии с действующими правилами и нормами безопасности. Груз считается контрабандным, если факт незаконного перемещения его через таможенную границу подтвержден компетентными органами:
- 5.1.9. эксплуатации технически неисправного транспортного средства/ контейнера/ рефрижераторной установки, не прошедшего проверку в установленном законом порядке или в соответствии с рекомендациями производителя не пригодного для перевозки конкретного вида груза или не обеспечивающего безопасную перевозку груза; эксплуатации рефрижераторных установок, не оборудованных действующими и исправными устройствами контроля и записи температурного режима; эксплуатации транспортного средства при наличии неисправности(ей) на начало перевозки, если Страхователь/ работники Страхователя знал(и) или должен(ны) был(и) знать о такой неисправности; эксплуатации транспортного средства в условиях, не предусмотренных его назначением;
- 5.1.10. требований о возмещении вреда, явившегося следствием осуществления Страхователем деятельности, на которую им не было получено в установленном порядке разрешение/ лицензия (либо его действие было аннулировано, приостановлено либо срок его действия истек) в случаях, когда получение такой лицензии/ разрешения было обязательно в соответствии с законодательством;
- 5.1.11. требований о возмещении вреда, причиненного жизни, здоровью или имуществу работников Страхователя;
- 5.1.12. требований о возмещении вреда, подлежащего возмещению в рамках обязательных видов страхования, а также других видов страхования, осуществление которых является обязательным для Страхователя в силу закона;
- 5.1.13. использования, как средства причинения вреда, компьютерной техники, компьютерного программного обеспечения и/или программных кодов, компьютерных вирусов и любых других электронных систем;
- 5.1.14. требований, предъявленных Страхователю по истечении срока исковой давности, или требований, срок для предъявления которых истек. Указанные сроки исчисляется в соответствии с применимым законодательством;
- 5.1.15. требований о возмещении морального вреда, упущенной выгоды, вреда окружающей среде, деловой репутации;
- 5.1.16. требований по возмещению убытков, причиненных в результате осуществления Страхователем деятельности, риск ответственности за которую не застрахован договором страхования;

- 5.1.17. требований о возмещении вреда, возникающего вследствие воздействия на груз плесени, паразитов, естественных и особых свойств груза (например, испарения, усушки, утряски, недостачи в весе, изменения в цвете и т.п.);
- 5.1.18. действия или бездействия грузоотправителя/ грузополучателя, которые привели к повреждению и/или утрате (гибели) груза;
- 5.1.19. неудовлетворительного состояния упаковки, самого груза, маркировки или знаков идентификации; ненадлежащего обращением с грузом при погрузке, разгрузке, хранении грузоотправителем или любым лицом, действующим от имени отправителя;
- 5.1.20. требований о возмещении вреда, причиненного собственному имуществу Страхователя, а также имуществу, находящемуся в аренде, лизинге, на хранении, в доверительном управлении, прокате, залоге у Страхователя;
- 5.1.21. требований в связи с истечением гарантийных сроков и сроков реализации груза;
- 5.1.22. нарушения работниками Страхователя правил и норм, относящихся к перевозке груза или оказанию транспортно-экспедиторских услуг, если Страхователь не докажет, что были предприняты все меры по выполнению указанных правил и норм, и отсутствовала возможность для соблюдения;
- 5.1.23. проведения любых работ (манипуляций) с перевозимым грузом (включая, но не ограничиваясь управлением транспортным средством с грузом) с ведома Страхователя лицом, не имеющим на то соответствующих прав, квалификации и/или разрешений, подтвержденных соответствующими официальными документами;
- 5.1.24. смещения и/или повреждения груза во время транспортировки вследствие неправильного размещения, недостаточного крепления и/или упаковки в случае, если погрузочно-разгрузочные работы, упаковка, крепление и размещение груза в транспортном средстве осуществлялась грузоотправителем/ грузополучателем или их представителями;
- 5.1.25. удержания груза перевозчиком/ субподрядчиком Страхователя в связи с неуплатой фрахта и иных обязательств, вытекающих из договора перевозки/экспедирования;
- 5.1.26. требований, предъявленных ассоциированной, материнской или дочерней компанией Страхователя, его филиалом, руководителями/ акционерами или работниками таких компаний, а также претензий/ исков, предъявленных от имени или по указанию этих организаций, любым физическим или юридическим лицом, имеющим финансовый или административный интерес в коммерческих операциях Страхователя.
- 5.2. Если иное не установлено договором страхования, не являются страховыми случаями и страховое возмещение не выплачивается по событиям, произошедшим вследствие:
- 5.2.1. хищения всего или части груза путём предоставления поддельных документов, сведений, обмана или злоупотребления доверием в любых формах риск «мошенничество»:
- 5.2.2. требования об уплате пени, штрафов, неустоек (за исключением п.4.3.6. настоящих Правил);
- 5.2.3. требования о возмещении убытков из-за утраты товарной стоимости, снятия с заводской гарантии;

- 5.2.4. требований о возмещении полной стоимости груза в отношении поврежденного груза, за исключением случаев, когда груз не подлежит восстановлению вследствие невозможности или экономической нецелесообразности;
- 5.2.5. требований, возникающих вследствие природных явлений, а именно града, ливня, шторма;
- 5.2.6. требований, возникающих в связи с отказом грузополучателя от груза;
- 5.2.7. требований, возникающих в связи с хранением груза на складах;
- 5.2.8. утраты груза или его части при неустановленных обстоятельствах, когда отсутствует документальное подтверждение произошедшего с грузом события;
- 5.2.9. расхождения в номенклатуре и количестве перевозимого груза, выявленных в ходе инвентаризации, а также различий во взвешивании, недостачи, гибели или повреждения груза при отсутствии доказательств внешнего воздействия на груз, отсутствия следов несанкционированного проникновения в транспортное средство и ненарушенных пломбах грузоотправителя или таможенных органов;
- 5.2.10. перевозки/ экспедирования грузов транспортными средствами, не указанными в договоре страхования, и/или субподрядчиками, не заявленными Страховщику в соответствии с договором страхования, или субподрядчиками, в акцепте которых Страховщиком было отказано, если иное не предусмотрено договором страхования;
- 5.2.11. привлечения Страхователем к перевозке лиц, не являющихся работниками Страхователя на основании трудового договора, договора гражданско-правового характера (ГПХ) или договора аренды транспортного средства с экипажем;
- 5.2.12. отказа Страхователя от своего права требования к лицу, ответственному за убытки, или если осуществление этого права стало невозможным по вине Страхователя.
- 5.3. Страховщик не несет ответственности за убытки, произошедшие в ходе перевозки/экспедирования грузов, не отмеченных Страхователем в стандартном бланке заявления на страхование и/или не указанных в договоре страхования.

Если договором страхования не предусмотрено иного, то страховое покрытие в любом случае не распространяется на перевозки следующих грузов:

- автомобили и спецтехника при их эвакуации и перевозке на ремонт;
- листовое стекло, зеркала;
- грузы, относящиеся к флоре и фауне;
- микроорганизмы, бактерии, штаммы, вирусы, генетический материал и т.п.;
- грузы, перевозимые для тестирования, проведения испытаний, демонстрации рабочих качеств;
- денежная наличность, ценные бумаги, акцизные марки, драгоценные металлы, камни, ювелирные изделия в любых формах;
- предметы искусства (картины, статуи, иконы, предметы обихода и быта и т.п., имеющие историческую или иную культурную ценность и не являющиеся продуктом массового производства), коллекции, монеты;
- носители информации и объекты интеллектуальной ценности (проекты, разработки, техническая документация, рукописи, проч.);
- серверное оборудование, дисковые массивы, оборудование для майнинга криптовалют (создания новых структур для обеспечения функционирования криптовалютных платформ);
- асбест;
- инфекционные вещества, яды, иммунобиологические препараты;

- опасные грузы с Классом опасности 1,2,7 по классификации Европейского соглашения о международной дорожной перевозке опасных грузов (ДОПОГ);
- спутники/ иные космические аппараты и их детали;
- вооружение, боеприпасы, а также снаряжение, техника и оборудование, которые предназначены для использования в военных целях;
- товары или материалы, перевозка которых запрещена по законодательству.

#### 6. СТРАХОВАЯ СУММА (ЛИМИТ ОТВЕТСТВЕННОСТИ). ФРАНШИЗА

- 6.1. Страховая сумма (агрегатный лимит ответственности) определенная договором страхования денежная сумма, в пределах которой Страховщик обязуется при наступлении страхового случая выплатить страховое возмещение.
- 6.2. В договоре страхования могут быть указаны лимиты ответственности в отношении всего договора страхования (агрегатный лимит), в отношении отдельных рисков (лимит по риску), а также лимит ответственности по всем страховым случаям, наступившим в результате одной грузоперевозки (перевозки одним транспортным средством) или разовой заявки на оказание транспортно-экспедиционных услуг (совокупный лимит).
- 6.3. Общая сумма страховых выплат по всем страховым случаям, наступившим в результате одной перевозки/экспедирования, не может превышать совокупного лимита ответственности.
- 6.4. При наступлении страхового случая страховая сумма уменьшается на размер страхового возмещения. При этом моментом уменьшения страховой суммы является дата выплаты. Договор страхования прекращает свое действие, если страховая сумма (агрегатный лимит) исчерпана.
- 6.5. Договором страхования может устанавливаться неагрегатная страховая сумма. Неагрегатная страховая сумма является предельной суммой выплаты страхового возмещения по одному и каждому страховому случаю. При наступлении страхового случая неагрегатная страховая сумма не уменьшается на размер страхового возмещения.
  - В договоре страхования должно быть прямо указано, что установлена неагрегатная страховая сумма.
  - Если в договоре страхования не указано, какая страховая сумма установлена, то считается, что установлена агрегатная страховая сумма.
- 6.6. Договором страхования может быть установлена франшиза часть ущерба, определенная договором страхования, которая не подлежит возмещению Страховщиком.

Франшиза может быть условной (Страховщик освобождается от возмещения ущерба, если его размер не превышает размер франшизы, однако возмещает его полностью в случае, если размер ущерба превышает размер франшизы) и безусловной (размер страховой выплаты определяется как разница между размером ущерба и размером франшизы).

Конкретный тип франшизы и ее размер определяется договором страхования. Если в договоре страхования не указан тип применяемой франшизы, считается, что установлена безусловная франшиза.

Франшиза устанавливается по каждому страховому случаю, если договором страхования не предусмотрен иной порядок установления франшизы.

В случае если договором страхования определена франшиза в процентах и не указано, к какой сумме применяется данный процент, то процент применяется к общей страховой сумме по договору.

#### 7. СТРАХОВАЯ ПРЕМИЯ И ПОРЯДОК ЕЕ ОПЛАТЫ

- 7.1. Страховой премией является плата за страхование, которую Страхователь обязан уплатить Страховщику в порядке и сроки, установленные договором страхования.
- 7.2. Сроки и порядок уплаты страховой премии определяются Сторонами в договоре страхования. При этом при оплате страховой премии в рассрочку сроки исполнения обязательств Страхователя по уплате очередного(-ых) взноса(-ов) изменяются в порядке, предусмотренном п.7.4. настоящих Правил.
- 7.3. Если Договором страхования не предусмотрено иное, при оплате страховой премии в рассрочку, если страховой случай произошел до уплаты Страхователем очередного(-ых) страхового(-ых) взносов, срок оплаты которого(-ых) еще не наступил, условие договора страхования об оплате страховой премии в рассрочку прекращается, а Страхователь обязан произвести оплату оставшейся (неоплаченной) части страховой премии до момента страховой выплаты.
- 7.4. Днем уплаты страховой премии (страхового взноса) считается, если договором страхования не предусмотрено иное:
  - при уплате безналичным путем день поступления денежных средств на счет Страховщика (по данным банка);
  - при уплате наличными деньгами день уплаты денежных средств в кассу или представителю Страховщика.
- 7.5. Порядок и сроки оплаты страховой премии устанавливаются договором страхования.
- 7.6. Если договор страхования вступает в силу с даты оплаты страховой премии (ее первого взноса), при неуплате/ неполной уплате страховой премии (при единовременной оплате) или ее первого взноса (при уплате премии в рассрочку) договор страхования считается не вступившим в силу.
- 7.7. Если договор страхования вступает в силу с иной даты, определенной договором страхования, неуплата страховой премии (ее первого взноса) Страхователем в установленный договором страхования срок является для сторон договора страхования выражением воли Страхователя на отказ от договора страхования. При этом договор страхования расторгается с 00 часов 00 минут дня, следующего за днем окончания, установленного договором страхования срока уплаты страховой премии (первого страхового взноса), который не был уплачен полностью, при этом Страхователь в любом случае обязан уплатить страховую премию за период, в течение которого действовал договор страхования.
- 7.8. При уплате страховой премии в рассрочку неуплата очередного страхового взноса Страхователем в установленный договором страхования срок является для сторон договора страхования выражением воли Страхователя на отказ от договора страхования. При этом договор страхования расторгается с 00 часов 00 минут дня, следующего за днем окончания, установленного Договором страхования срока уплаты очередного страхового взноса, который не был уплачен полностью, при этом ранее уплаченная часть страховой премии возврату не подлежит.

7.9. В случае расторжения вступившего в силу договора страхования до истечения срока его действия в связи с невыполнением Страхователем обязанности по уплате страховой премии (первого, очередного страхового взноса) в сроки и размеры, предусмотренные договором страхования в соответствии с п. 7.7, 7.8 настоящих Правил, Страхователь в любом случае обязан уплатить страховую премию за период, в течение которого действовал договор страхования.

Страховщик не несет ответственности по страховым случаям, произошедшим с момента расторжения (прекращения) договора страхования по причинам, указанным в п. 7.7, 7.8 настоящих Правил.

В случае оплаты Страховой премии (страхового взноса, очередного страхового взноса) после расторжения (прекращения) договора страхования, денежные средства, уплаченные после даты расторжения (прекращения) договора страхования возвращаются Страхователю за вычетом образовавшейся на дату прекращения договора задолженности по оплате страховой премии (страхового взноса) в течение 10 (Десяти) рабочих дней, считая со дня, следующего за днем получения от Страхователя заявления / уведомления о перечислении денежных средств, в котором указаны реквизиты для перечисления.

#### 8. ПОРЯДОК ЗАКЛЮЧЕНИЯ ДОГОВОРА СТРАХОВАНИЯ.

#### ПОСЛЕДСТВИЯ ИЗМЕНЕНИЯ СТЕПЕНИ РИСКА. ПОРЯДОК ПРЕКРАЩЕНИЯ ДЕЙСТВИЯ ДОГОВОРА СТРАХОВАНИЯ

- 8.1. Договор страхования заключается в письменной форме. Договор страхования может быть заключен путем составления одного документа договора страхования, подписанного Страховщиком и Страхователем. Договор страхования может быть заключен путем вручения Страховщиком Страхователю на основании его письменного или устного заявления страхового полиса (свидетельства, сертификата), подписанного Страховщиком. При этом согласие Страхователя заключить договор на предложенных Страховщиком условиях подтверждается принятием от Страховщика указанных документов.
- 8.2. Если иное не предусмотрено договором страхования, для заключения договора страхования Страхователь представляет Страховщику письменное заявление по установленной Страховщиком форме. В заявлении Страхователь обязан сообщить и указать точные и полные сведения об объекте страхования и другую необходимую информацию, имеющую существенное значение для заключения договора страхования, определения вероятности наступления страховых случаев и размеров возможного ущерба от их наступления. Такое заявление является неотъемлемой частью договора страхования, а Страхователь, подписывая заявление подтверждает достоверность сообщенных в нем сведений.
- 8.3. Одновременно с заявлением Страховщик вправе потребовать у Страхователя, а Страхователь обязан предоставить документы, подтверждающие сведения, изложенные в Заявлении, а также необходимые для оценки риска Страховщиком.
  - Для заключения договора страхования и оценки страхового риска Страхователь вправе дополнительно предоставить иные документы, сведения, которые могут иметь значение для оценки страхового риска.
- 8.4. Заключая договор страхования, Страховщик исходит из обстоятельств, сообщенных Страхователем при заключении договора страхования. Если после заключения договора страхования будет установлено, что Страхователь сообщил Страховщику заведомо ложные сведения об обстоятельствах, имеющих существенное значение для определения вероятности наступления страхового случая и размера возможных убытков от его наступления (страхового риска),

- Страховщик вправе потребовать признания договора недействительным и применения последствий, предусмотренных пунктом 2 статьи 179 Гражданского Кодекса РФ.
- 8.5. В период действия договора страхования Страхователь (Выгодоприобретатель) обязан письменно уведомлять Страховщика обо всех значительных изменениях в обстоятельствах, сообщенных Страховщику при заключении договора страхования, если эти изменения могут существенно повлиять на увеличение страхового риска. О таких изменениях Страхователь (Выгодоприобретатель) обязан уведомить Страховщика незамедлительно, но, во всяком случае, не позднее 24 (Двадцати четырех) часов, с момента, когда ему стало об этом известно, любым доступным способом (в том числе по телефону или иным средствам связи), и не позднее 3 (Трех) дней сообщить Страховщику в письменной форме с приложением документов, подтверждающих эти изменения. Значительными признаются изменения обстоятельств, оговоренных в договоре страхования, анкете, заявлении на страхование (включая изменение стоимости, маршрута перевозки, вида используемого транспорта).
- 8.6. Страховщик, уведомленный об обстоятельствах, влекущих увеличение страхового риска, вправе потребовать изменения условий договора страхования или уплаты дополнительной страховой премии соразмерно увеличению риска. Если Страхователь (Выгодоприобретатель) возражает против изменения условий договора страхования или доплаты страховой премии, Страховщик вправе потребовать расторжения договора в соответствии с правилами, предусмотренными главой 29 Гражданского кодекса РФ.
- 8.7. При неисполнении Страхователем (Выгодоприобретателем) обязанности по Страховщика обо всех значительных уведомлению изменениях обстоятельствах. сообшенных Страховщику при заключении страхования, если эти изменения могут существенно повлиять на увеличение страхового риска, Страховщик вправе потребовать расторжения договора страхования и возмещения убытков, причиненных расторжением договора, в соответствии с законодательством РФ. К таким убыткам Страховщика, во всяком случае, относятся выплаты по страховым случаям, произошедшими после изменения указанных выше обстоятельств, в той мере, в которой это привело или способствовало наступлению страхового случая и/или увеличению размера ущерба. Страховщик не вправе требовать расторжения договора страхования, если обстоятельства, влекущие увеличение страхового риска, уже отпали.
- 8.8. Договор страхования прекращается в случае:
- 8.8.1. истечения срока его действия;
- 8.8.2. исполнения Страховщиком обязательств по договору страхования в полном объеме;
- 8.8.3. ликвидации Страховщика в порядке, установленном законодательством Российской Федерации;
- 8.8.4. ликвидации Страхователя, являющегося юридическим лицом, или смерти Страхователя физического лица, в порядке, установленном законодательством Российской Федерации;
- 8.8.5. признания решением суда договора страхования недействительным;
- 8.8.6. по письменному соглашению Сторон;
- 8.8.7. в других случаях, предусмотренных действующим законодательством Российской Федерации.

8.9. Договор страхования прекращается до наступления срока, на который он был заключен, если после его вступления в силу возможность наступления страхового случая отпала, и существование страхового риска прекратилось по обстоятельствам иным, чем страховой случай, об этом Страхователь обязан письменно уведомить Страховщика.

К таким обстоятельствам, в частности, относятся:

- 8.9.1. прекращение Страхователем в установленном порядке предпринимательской деятельности;
- 8.9.2. прекращение действия разрешения на право осуществления Страхователем деятельности в качестве перевозчика / экспедитора (если такое разрешение необходимо в соответствии с действующим законодательством).

При досрочном прекращении договора страхования по таким обстоятельствам Страховщик имеет право на часть страховой премии пропорционально времени, в течение которого действовало страхование и с учетом расходов Страховщика на ведение дела.

- 8.10. При досрочном отказе Страхователя (Выгодоприобретателя) от договора страхования, оплаченная Страховщику страховая премия не подлежит возврату, если иное прямо не указано в договоре страхования.
- 8.11. При досрочном прекращении договора страхования по письменному соглашению Сторон Страховщик возвращает Страхователю часть оплаченной страховой премии (страхового взноса) пропорционально оставшемуся оплаченному не наступившему периоду страхования за вычетом расходов Страховщика на ведение дела, если договором (соглашением) не установлено иное.
- 8.12. В случаях, предусмотренных действующим законодательством Российской Федерации, Страховщик вправе потребовать досрочного расторжения договора страхования или признания его недействительным с возмещением убытков, причиненных расторжением договора или признания его недействительным, в соответствии с действующим законодательством Российской Федерации.

#### 9. ТЕРРИТОРИЯ СТРАХОВАНИЯ

- 9.1. Территория страхования указывается в договоре страхования. Территория страхования территория, на которой Страхователь осуществляет застрахованную деятельность, на которую распространяется действие договора страхования, и Страховщик несет обязанность по выплате страхового возмещения при наступлении страхового случая.
- 9.2. В договоре страхования Страховщик может указать конкретные государства/ территории, исключаемые из страхового покрытия. В этом случае страхование не распространяется на:
- 9.2.1. перевозку груза по указанным территориям;
- 9.2.2. перевозку, выполняемую транспортными средствами, зарегистрированными на указанных территориях;
- 9.2.3. перевозку, выполняемую субподрядчиками, являющимися резидентами указанных государств.
- 9.3. Если в договоре страхования территория страхования не указана, то считается, что договор страхования действует на территории Российской Федерации.
- 9.4. Если договором не предусмотрено иное, страховое покрытие не распространяется на перевозки в/из/через зоны чрезвычайного/военного

положения, военных/боевых действий или мероприятий, вооруженных конфликтов, гражданской войны, народных волнений и забастовок, стихийных бедствий.

#### 10. ПРАВА И ОБЯЗАННОСТИ СТОРОН

- 10.1. Страховщик обязан:
- 10.1.1. ознакомить Страхователя с настоящими Правилами и вручить Страхователю экземпляр Правил при заключении договора страхования. Настоящие Правила могут быть вручены Страхователю, в т. ч. путем информирования его об адресе размешения Правил Страховщика на сайте В информационнотелекоммуникационной сети Интернет или путем направления файла, содержащего текст Правил на указанный Страхователем адрес электронной почты или путем вручения Страхователю любого электронного носителя информации (CD или DVD диск, накопитель на жестких магнитных дисках, флеш-накопители и т.д.), на котором размещен файл, содержащий текст настоящих Правил.
  - В случае если Правила страхования были вручены Страхователю одним из способов, указанных в настоящем пункте, без вручения текста Правил на бумажном носителе, это не освобождает Страхователя (Выгодоприобретателя) от обязанностей, которые предусмотрены настоящими Правилами. Страхователь имеет право в любой момент действия договора страхования обратиться к Страховщику за получением текста Правил на бумажном носителе.
- 10.1.2. не разглашать сведения о Страхователе (застрахованных лицах, Выгодоприобретателе), его коммерческих тайнах и имущественном положении, за исключением случаев, предусмотренных законодательством Российской Федерации;
- 10.1.3. в случае утраты Страхователем договора страхования (полиса, сертификата) выдать ему дубликат;
- 10.1.4. рассмотреть заявление Страхователя об изменении степени страхового риска или о расторжении договора страхования в течение 3 (Трех) рабочих дней с даты получения;
- 10.1.5. возместить расходы, произведенные Страхователем в целях уменьшения убытков в результате страхового случая в соответствии с настоящими Правилами и договором страхования;
- 10.1.6. в течение срока, предусмотренного настоящими Правилами или договором страхования, в пределах страховой суммы и лимитов ответственности, указанных в договоре страхования, произвести выплату страхового возмещения при признании события страховым случаем или при отказе в выплате страхового возмещения письменно уведомить об этом Страхователя с указанием причин отказа;
- 10.1.7. выполнять другие действия, предусмотренные договором страхования и/или настоящими Правилами.
- 10.2. Страховщик имеет право:
- 10.2.1. требовать от Страхователя информацию, необходимую для оценки степени страхового риска при заключении договора страхования, а также осуществлять проверку такой информации в любой момент в период действия договора страхования или в случае предъявления претензий по договору страхования;

- 10.2.2. при наступлении обстоятельств, влекущих увеличение страхового риска, потребовать изменения условий договора страхования и/или уплаты дополнительной страховой премии соразмерно увеличению степени риска. Страховщик вправе потребовать расторжения договора страхования, если Страхователь возражает против изменения условий договора страхования или уплаты дополнительной страховой премии;
- 10.2.3. потребовать признания договора страхования недействительным, если обнаружится, что Страхователь сообщил заведомо недостоверные сведения при заключении договора страхования;
- 10.2.4. отказать в выплате страхового возмещения в случаях, предусмотренных настоящими Правилами и договором страхования;
- 10.2.5. проводить экспертизу предъявленных Страхователю имущественных или иных претензий с целью оценки наступления страхового случая;
- 10.2.6. представлять интересы Страхователя в целях урегулирования претензий, предъявленных в связи со страховым случаем;
- 10.2.7. самостоятельно выяснять причины и обстоятельства страхового события;
- 10.2.8. назначать адвокатов, экспертов, а также делать это от имени Страхователя, для чего последний обязан выдать доверенность;
- 10.2.9. отсрочить выплату страхового возмещения, если проводится административное или судебное расследование до завершения такого расследования, или если существует сомнение в правомерности действий Страхователя, его работников и/или представителей до предоставления необходимых доказательств.
- 10.3. Страхователь обязан:
- 10.3.1. при заключении договора страхования сообщить Страховщику все известные ему существенные обстоятельства, влияющие на степень страхового риска. Существенными признаются обстоятельства, оговоренные в заявлении на страхование или в письменном запросе Страховщика, а также положениях договора страхования;
- 10.3.2. сообщить Страховщику о заключенных договорах страхования в отношении объекта страхования, предусмотренного настоящими Правилами, период действия которых полностью или частично совпадает с периодом действия договора страхования Страховщика;
- 10.3.3. уплатить страховую премию в размере и в сроки, предусмотренные договором страхования;
- 10.3.4. по запросу Страховщика обеспечить возможность его участия в установлении причин страхового события и размере причиненного ущерба, включая, но не ограничиваясь, участие представителя Страховщика в комиссии по расследованию страхового события;
- 10.3.5. при наступлении события, имеющего признаки страхового случая, принять разумные и доступные в сложившихся обстоятельствах меры, чтобы уменьшить возможные убытки. Принимая такие меры, Страхователь должен следовать указаниям Страховщика, если они сообщены Страхователю;
- 10.3.6. предоставить Страховщику всю доступную ему информацию и документацию, позволяющую судить о причинах, ходе и последствиях страхового случая, характере и размерах причиненного ущерба:
- 10.3.7. если у Страхователя имеется возможность требовать прекращения или уменьшения размера претензии поставить Страховщика в известность и

- принять все доступные меры по прекращению или уменьшению размеров претензии или выплат;
- 10.3.8. обеспечить участие Страховщика в установлении размера причиненного вреда;
- 10.3.9. оказывать все возможное содействие Страховщику в судебной и внесудебной защите в случае предъявления требований о возмещении вреда по страховым случаям;
- 10.3.10. выполнять другие действия, предусмотренные договором страхования и/или настоящими Правилами.
- 10.4. Страхователь имеет право:
- 10.4.1. получить дубликат договора страхования (полиса, сертификата) в случае его утраты;
- 10.4.2. в период действия договора страхования обратиться к Страховщику с заявлением об изменении условий договора страхования;
- 10.4.3. на выплату страхового возмещения Страховщиком по страховому случаю в соответствии с настоящими Правилами и условиями договора страхования;
- 10.4.4. отказаться от договора страхования в любое время, если к моменту отказа возможность наступления страхового случая не отпала по обстоятельствам иным, чем страховой случай. При отказе страхователя от договора страхования уплаченная страховая премия возврату не подлежит, если договором страхования не предусмотрено иное.
- 10.5. Договором страхования могут быть предусмотрены другие права и обязанности Страховщика и Страхователя.

#### 11. ДЕЙСТВИЯ СТРОН ПРИ НАСТУПЛЕНИИ СОБЫТИЯ, ИМЕЮЩЕГО ПРИЗНАКИ СТРАХОВОГО СЛУЧАЯ

- 11.1. При наступлении события, имеющего признаки страхового случая, Страхователь обязан:
- 11.1.1. принять все возможные меры по предотвращению и уменьшению убытка;
- 11.1.2. незамедлительно заявить о случившемся в соответствующие компетентные органы и организации (органы внутренних дел, ГИБДД, МЧС, аварийные службы и т.п., далее компетентные органы) и обеспечить документальное оформление происшедшего события. В случае утраты груза вследствие пропажи без вести перевозочного средства необходимо также в письменной форме обратиться в организацию и/или соответствующие компетентные органы, которые обязаны провести розыск груза;
- 11.1.3. предпринять следующие действия или передать письменные инструкции фактическому перевозчику / водителю / представителю о порядке действий при обнаружении утраты, гибели и/или повреждения груза, а также повреждения контейнера, фургона, тента, вагона и других средств транспортировки и упаковки грузов, пломб, замков или наличия неоригинальных пломб:
  - сделать записи во всех экземплярах перевозочных документов, указать количество утраченного, погибшего или поврежденного груза, сохранить все пломбы и замки для последующей экспертизы;
  - составить совместный Акт (коммерческий акт или иной акт, принятый для соответствующего вида транспорта) по факту утраты, гибели, повреждения груза или несохранной перевозки;

- для случаев страхования ответственности экспедиторов, направить перевозчику (судовладельцу, представителю железной дороги, владельцу автотранспортного средства, прочим перевозчикам, экспедиторам, официальным представителям фирм-операторов складов, таможни или порта) уведомление об утрате, гибели или повреждении груза, а также претензию в письменной форме с возложением на указанных лиц ответственности за причиненный ущерб (претензия должна быть подана в порядке и сроки, предусмотренные соответствующим виду перевозки законодательством);
- по требованию Страховщика привлечь к осмотру для установления убытка независимого сюрвейера и предоставить Страховщику составленные им документы.
- 11.1.4. незамедлительно, но в любом случае не позднее 3 (Трех) рабочих дней с момента, когда он узнал или должен был узнать о наступлении события, имеющего признаки страхового случая, уведомить Страховщика о таком событии по электронной почте и/или телефону, сообщив при этом:
  - номер договора и/или полиса страхования;
  - ФИО и контактные данные (номер телефона и адрес электронной почты)
    Страхователя / Выгодоприобретателя (его представителя);
  - дату и обстоятельства события, имеющиеся сведения о характере и размере причиненного вреда;
  - в случае получения Претензии от Правомочного лица /
    Выгодоприобретателя, к сообщению необходимо приложить её сканированную копию (и всех приложений к ней, если имеются).
- 11.1.5. обеспечить участие Страховщика в осмотре места события (при возможности) и/или поврежденного груза (или остатков от него), для чего заблаговременно уведомить о месте выгрузки, сортировки и прочем. Уведомление о месте предстоящей выгрузки, сортировки и прочем должно быть направлено таким образом и в такие сроки, чтобы Страховщик имел возможность направить своего представителя или независимого эксперта для участия в осмотре поврежденного груза (пересчете частично утраченного груза, сортировке, перегрузке и прочем).
  - В ходе работы представителя Страховщика и/или независимого эксперта на месте осмотра (пересчета, сортировки и т.д.) обеспечить доступ к грузу, документам, а также содействие в работе (в частности, при опросе водителя(-лей), сборе документов, фото- видеосъемке груза и/или ТС и т.д.).
- 11.1.6. предоставлять Страховщику всю доступную ему информацию и документы, позволяющие Страховщику определить причины и обстоятельства события, судить о ходе расследования и последствиях страхового события, установить размер причиненного вреда и страховой выплаты, а при необходимости принять меры по урегулированию претензии. Предпринять все необходимые меры для выяснения причин и последствий наступившего события, имеющего признаки страхового случая.
- 11.2. Если иное не предусмотрено договором страхования, для урегулирования заявленного страхового события, принятия решения о признании его страховым случаем и выплате (отказе в выплате) страхового возмещения Страхователь должен предоставить следующие документы:
- 11.2.1. Извещение о наступлении страхового события и заявления о выплате страхового возмещения;

- 11.2.2. Претензию, предъявленную Страхователю, с приложенными к ней документами, в том числе, подтверждающих право на заявление претензии и размер убытка (исковое заявление, в котором Страхователь является ответчиком; решение суда, обязывающее Страхователя возместить вред, причиненный жизни, здоровью или имуществу третьих лиц); если претензия предъявлена неправомочным лицом (например, экспедитором, не являющимся владельцем груза, отправителем или получателем по договору перевозки) Страховщику должны быть переданы документы, подтверждающие право требования заявителя претензии (адресованные ему претензии от документы, подтверждающие возмещение убытка грузовладельцев, грузовладельцу и т.п.);
- 11.2.3. Документы, подтверждающие принятие груза к экспедированию/перевозке. Документами, подтверждающими принятие груза к перевозке, являются транспортная накладная, коносамент (в зависимости от вида транспорта). Документами, подтверждающими принятие груза к экспедированию, являются экспедиторская накладная (расписка), накладные ФИАТА, FCR, иные документы, предусмотренные договором транспортной экспедиции или обычными условиями деятельности;
- 11.2.4. Договор экспедирования / перевозки, заявка, путевой лист, сведения об оплате услуг экспедирования / перевозки;
- 11.2.5. Грузовые документы, включая документы, подтверждающие стоимость груза (товарные накладные, инвойсы, счета, счета-фактуры, упаковочные листы и прочее);
- 11.2.6. Объяснительную записку Страхователя об обстоятельствах происшествия, объяснительную записку водителя;
- 11.2.7. Коммерческий акт (или иной акт, принятый для соответствующего вида транспорта) по факту утраты, гибели или повреждения груза и другие документы, характеризующие действия Страхователя по организации перевозки груза, его погрузке, доставке, выгрузке, о действиях по оформлению приема к перевозке и выдаче груза;
- 11.2.8. Документы, оформленные компетентными органами, подтверждающие факт происшествия и виновных лиц. К таким документам, в частности, относятся:
  - 11.2.8.1. схема происшествия, сведения об участниках, постановление об административном правонарушении (при ДТП, если событие произошло на территории Российской Федерации);
  - 11.2.8.2. акт о пожаре, заключение о причине пожара (справка эксперта), постановление о возбуждении уголовного дела или отказе в возбуждении (при пожаре);
  - 11.2.8.3. акт таможенного досмотра, аварийный протокол книжки МДП, постановление по административному делу (утрата, повреждение груза при международной перевозке);
  - 11.2.8.4. подтверждение сообщения в правоохранительные органы, постановление о возбуждении (отказе в возбуждении) уголовного дела, результаты расследования (при хищении груза).
- 11.2.9. Показания устройства контроля и записи температурного режима (при рефрижераторной перевозке), показания регистрационного листа тахографа (обязательно для предоставления, если его использование установлено законодательством. В остальных случаях при наличии);
- 11.2.10. Фото, видеоматериалы с места события (при наличии);

- 11.2.11. Документы, подтверждающие произведение необходимых и целесообразных расходов Страхователя по спасению груза, уменьшению и установлению размера ущерба;
- 11.2.12. Документы, подтверждающие выполнение условий, предусмотренных договором страхования.
- 11.3. Первоначальное рассмотрение заявленных претензий производится на основании копий документов, указанных в п.11.2. настоящих Правил с обязательным предоставлением перед страховой выплатой заверенных копий документов и оригинала претензии, адресованной Страхователю. Если имеющиеся в деле копии документов или иные письменные доказательства не тождественны между собой и невозможно установить подлинное содержание первоисточника с помощью других доказательств, а также в случае если отсутствие оригинала документа повлечет невозможность суброгации, Страховщик вправе потребовать предоставление оригиналов документов. По требованию Страховщика Страхователь должен письменно пояснить причину невозможности предоставления оригиналов документов.
- 11.4. Страховщик при наступлении события, имеющего признаки страхового случая, имеет право:
- 11.4.1. Направить своего представителя для осмотра места происшествия и составления акта осмотра места происшествия, иметь доступ своих представителей к месту происшествия и к соответствующей документации Страхователя для определения обстоятельств, характера и размера убытка;
- 11.4.2. Направлять запросы в компетентные органы и организации по поводу обстоятельств причинения ущерба и его размера;
- 11.4.3. Представлять интересы Страхователя при урегулировании требований Выгодоприобретателей, вести от его имени переговоры, делать заявления, заключать соглашения, принимать на себя и осуществлять от имени и по поручению Страхователя (лица, риск ответственности которого застрахован) ведение дел в судебных, арбитражных, а также иных компетентных органах и организациях по предъявленным требованиям;
- 11.4.4. Оспорить размер требований к Страхователю по факту причиненного ущерба в установленном законодательством порядке;
- 11.4.5. Требовать от Страхователя предоставления информации, необходимой для принятия решения о признании или непризнании случая страховым и определения размера ущерба;
- 11.4.6. Самостоятельно выяснять причины и обстоятельства наступления события, имеющего признаки страхового случая, включая проведение экспертизы по инициативе Страховщика.
  - Указанные настоящем пункте (11.4.) Правил действия Страховщика не являются основанием для признания его обязанности произвести страховую выплату.
- 11.5. При предъявлении Страхователю претензии Страховщик вправе предпринять меры для внесудебной и судебной защиты интересов Страхователя. Совершение действий по защите интересов Страхователя не означает признание Страховщиком своей ответственности и не может служить основанием для выплаты страхового возмещения.

#### 12. СТРАХОВАЯ ВЫПЛАТА

- 12.1. Страховое возмещение выплачивается при условии признания происшествия страховым случаем и выполнения Страхователем обязанностей, установленных договором страхования. Страховое возмещение выплачивается Страхователю после представления документов, подтверждающих факт наступления страхового случая и размеры убытков.
- 12.2. Структура убытков:
- 12.2.1. По риску **ответственности за груз и ответственности за утрату, гибель или повреждение многооборотной тары** (п.4.3.1. п.4.3.3. Правил) возмещаются:
- 12.2.1.1. Убытки Правомочного лица в размере:
  - -стоимости груза/ многооборотной тары в случае его полной гибели или утраты;
  - -суммы уценки или суммы расходов на восстановление в случае повреждения груза/ многооборотной тары. Сумма уценки определяется на основании заключения эксперта. Расходы на восстановление поврежденного груза/ многооборотной тары включают:
  - а) стоимость работ;
  - б) стоимость деталей и запчастей (с учетом их износа);
  - в) не включенные изначально в стоимость груза/ многооборотной тары транспортные расходы по доставке поврежденного груза/ многооборотной тары к месту ремонта или по доставке деталей и запчастей и таможенные платежи.

Стоимость груза/ многооборотной тары определяется по правилам и с учетом ограничений, установленных международным или национальным транспортным законодательством, если иное не предусмотрено договором страхования.

12.2.1.2. Транспортные расходы, таможенные платежи и иные расходы, связанные с перевозкой, возмещение которых возложено на Страхователя в соответствии с законодательством, возмещаются полностью в случае утраты, гибели или повреждения груза/ многооборотной тары или пропорционально размеру вреда при частичной потере.

Таможенные платежи включают: таможенную пошлину, сборы за таможенное оформление и налоги, уплаченные при подаче таможенной декларации.

Если утрата груза или его части произошла до подачи грузовой таможенной декларации, уплаченные декларантом впоследствии таможенные платежи в отношении этого груза возмещению не подлежат. Не возмещаются также пени за просрочку уплаты таможенных платежей и суммы таможенных платежей, от уплаты которых декларант освобождается в соответствии с законодательством (гибель груза вследствие аварии, действия непреодолимой силы, естественной убыли или износа и т.п.).

12.2.1.3. Если по получении страхового возмещения в связи с утратой или гибелью груза/ многооборотной тары, имущество будет найдено или окажется непогибшим, Страхователь обязан сообщить об этом в течение 3 (Трех) рабочих дней, а Страховщик может требовать, чтобы Страхователь или Выгодоприобретатель (в зависимости от того, кому было перечислено страховое возмещение), возвратил страховое возмещение за вычетом той его части, которая соответствует реальному ущербу, причиненному Страхователю или Выгодоприобретателю.

- 12.2.1.4. Восстановительные расходы не включают в себя дополнительные расходы, вызванные изменениями или улучшениями имущества, в связи со срочностью проведения работ и другие, произведенные сверх необходимых, расходы.
- 12.2.2. По риску Ответственность за финансовые убытки и Ответственность перед правомочным лицом за возмещение таможенных сборов и пошлин (п.4.3.4. и п.4.3.6. настоящих Правил):
- 12.2.2.1. В случае нарушения сроков доставки грузов возмещаются убытки в размере документально подтвержденной суммы, подлежащей возмещению за просрочку в доставке в соответствии с договором перевозки/экспедирования, либо соответствующими нормативно-правовыми актами, но не более платы за перевозку соответствующего груза (если иное не установлено договором страхования).
- 12.2.2.2. В случае доставки груза не в соответствии с инструкциями отправителя возмещаются убытки правомочного лица, явившиеся следствием несоблюдения Страхователем инструкций отправителя, если такие расходы не были бы понесены этим лицом в случае надлежащего выполнения Страхователем инструкций отправителя, в том числе связанные с транспортировкой и хранением груза, уплатой таможенных платежей (если их уплата была обусловлена требованием законодательства и таможенные платежи в дальнейшем не подлежат возврату плательщику).
- 12.2.2.3. В случае неправильной засылки груза в размере фактически расходов по переадресации неправильно отправленного груза, включая расходы по организации хранения и транспортировке груза, подтвержденных соответствующими документами.
- 12.2.2.4. В части возмещения провозной платы, взысканной за перевозку утраченного, погибшего или поврежденного груза в размере, пропорциональном стоимости утраченного/ погибшего или поврежденного груза.
- 12.2.2.5. В случае ошибок при заполнении транспортной накладной и других товаросопроводительных документов (за исключением книжки МДП) возмещаются убытки правомочного лица по хранению, транспортировке груза, уплате таможенных пошлин и сборов, понесенные вследствие ошибок Страхователя при заполнении документов в случае, если такие расходы не были бы понесены при правильном оформлении документов.
- 12.2.2.6. В части возмещения таможенных сборов и платежей в размере, установленном постановлением (решением) таможенных властей в соответствии с таможенным законодательством и правилами соответствующих стран.
  - Не подлежат возмещению косвенные убытки: командировочные расходы, оплата гостиниц, проезд специалистов и прочее.
- 12.2.3. По риску Ответственности перед третьими лицами, которым был причинен вред перевозимым или экспедируемым грузом:
- 12.2.3.1. Размер убытка в части возмещения вреда жизни и здоровью определяется:
- 12.2.3.1.1. в размере:
  - а) заработка (дохода), которого потерпевшее лицо лишилось вследствие потери трудоспособности или уменьшения его в результате причиненного повреждения здоровья;
  - б) дополнительных расходов, необходимых для восстановления поврежденного здоровья (в том числе расходы на лечение, дополнительное

питание, приобретение лекарств, санаторно-курортное лечение (включая стоимость проезда к месту лечения и обратно), посторонний уход, специальный медицинский уход, протезирование, приобретение специальных транспортных средств для инвалидов), если установлено, что потерпевший нуждается в этих видах помощи и ухода и не имеет права на их бесплатное получение;

- в) части заработка, которого в случае смерти потерпевшего лишились лица, имеющие право на возмещение вреда в случае смерти кормильца;
- г) произведенных расходов на погребение в случае смерти потерпевшего лица.

Размер вреда, причиненного жизни и здоровью, рассчитывается в соответствии с нормами Гражданского кодекса Российской Федерации, другими законодательными и правовыми актами.

- 12.2.3.1.2. в случае, если это прямо указано в договоре страхования в соответствии с Правилами расчета суммы страхового возмещения при причинении вреда здоровью потерпевшего в соответствии с действующим законодательством пока не доказано, что вред причинен в большем размере.
- 12.2.3.2. В части возмещения вреда, причиненного имуществу третьих лиц (потерпевших):
  - а) в случае гибели имущества в размере действительной стоимости имущества на момент наступления страхового случая, с учетом износа за вычетом стоимости пригодных для дальнейшего использования (реализации) остатков, если таковые имеются. Стоимость имущества определяется в соответствии с экспертным заключением или документами, подтверждающими стоимость имущества;
  - б) при повреждении имущества в размере расходов на его восстановление, необходимых для приведения его в состояние, в котором оно находилось непосредственно перед наступлением страхового случая (расходы на материалы и запасные части для ремонта (восстановления) имущества; расходы на оплату работ по ремонту (восстановлению) имущества; расходы на доставку материалов к месту ремонта и т.п.).

В расходы на восстановление имущества не включаются:

- расходы, связанные с изменениями и/или улучшением поврежденного имущества;
- расходы, вызванные временным ремонтом или восстановлением, за исключением случаев, когда этот ремонт является частью окончательного ремонта и если в связи с ним не повышаются общие расходы по ремонту;
- расходы по профилактическому обслуживанию или гарантийному ремонту поврежденного имущества, а также иные расходы по ремонту, необходимость которых не обусловлена страховым случаем.

При невозможности привести поврежденное имущество в состояние, в котором оно было до наступления страхового случая, размер ущерба может определяться суммой, на которую уменьшилась действительная стоимость имущества в результате наступления страхового случая.

#### 12.2.4. По риску ДОПОЛНИТЕЛЬНЫХ РАСХОДОВ.

При наступлении страхового случая Страховщик также возмещает расходы Страхователя, связанные с обязанностью последнего принимать разумные и доступные в сложившихся обстоятельствах меры, чтобы уменьшить возможный

ущерб. Эти расходы возмещаются, если они были необходимы или были произведены для выполнения указаний Страховщика, даже если принятые меры оказались безуспешными.

Расходы, предусмотренные пунктом 4.3.7.1. настоящих Правил, возмещаются Страхователю на основании документов, подтверждающих их размер и факт оплаты (договоры на проведение работ, оказание услуг, платежные документы, оформленные в установленном порядке и подтверждающие факт оплаты соответствующих товаров, работ (услуг)) в сумме, в которой они фактически понесены.

Иные расходы, застрахованные в соответствии с договором страхования, возмещаются Страхователю на основании документов, подтверждающих их размер и факт оплаты (договоры на проведение работ, оказание услуг, платежные документы, оформленные в установленном порядке и подтверждающие факт оплаты соответствующих товаров, работ (услуг)) в сумме, в которой они фактически понесены, но не более установленных договором страхования лимитов ответственности Страховщика.

Если договором страхования не предусмотрено иное, не возмещаются соответствующие расходы, произведенные клиентом Страхователя или третьим лицом.

- 12.3. При расчете размера страховой выплаты по рискам, связанным с восстановлением поврежденного груза, имущества или контейнера/многооборотной тары, учитывается износ деталей, частей, узлов и агрегатов.
- 12.4. В течение 15 (Пятнадцати) дней после получения последнего документа, необходимого для рассмотрения претензии Страховщик обязан принять решение о выплате страхового возмещения либо об отказе в страховой выплате и направить его Страхователю. В решении об отказе в страховой выплате должны быть разъяснены причины отказа.

Если договором страхования не установлено иное, страховое возмещение Страховщик осуществляет в следующие сроки:

- по убытку, не превышающему 40 000 000,00 (Сорок миллионов и 00/100)
  рублей в течение 5 (Пяти) рабочих дней;
- по убытку свыше 40 000 000,00 (Сорок миллионов и 00/100) рублей и не превышающему 200 000 000,00 (Двести миллионов и 00/100) рублей в течение 10 (Десяти) рабочих дней;
- по убытку свыше 200 000 000,00 (Двести миллионов и 00/100) рублей срок и порядок выплаты согласовываются сторонами дополнительно и отражаются в Соглашении сторон о сроках выплаты страхового возмещения, которое подписывается между Страхователем и Страховщиком на основании Страхового акта, но в любом случае не более 30 (Тридцати) рабочих дней.
- 12.5. Если ответственность была застрахована по нескольким договорам страхования, страховая выплата производится в следующем порядке:
  - в случаях, когда к моменту получения страховой выплаты от Страховщика Выгодоприобретателю полностью или частично было произведено возмещение вреда другой страховой организацией (страховыми организациями), он имеет право на получение возмещения только в части вреда, не возмещенного этими страховыми организациями;
  - в случаях если, несмотря на вышеуказанное правило, Выгодоприобретатель получил страховую выплату от двух или нескольких страховых организаций в сумме, превышающей размер причиненного ему вреда, он возвращает

- Страховщику часть полученной от него выплаты, определяемой как разница между фактически полученной суммой страховой выплаты по договору страхования и суммой, сокращенной пропорционально отношению страховой суммы по договору страхования к совокупному размеру страховых сумм по всем договорам страхования, по которым была произведена выплата.
- 12.6. Если вред, причиненный Выгодоприобретателям, компенсирован другими лицами, Страховщик оплачивает только разницу между суммой, подлежащей возмещению по договору страхования, и суммой, компенсированной другими лицами.
  - О таких компенсациях Страхователь обязан сообщить Страховщику, в том числе в случаях, если такие компенсации будут получены им после получения страховой выплаты от Страховщика и/или после истечения срока действия договора страхования.
- 12.7. При предъявлении нескольких претензий, явившихся следствием одного события, все они рассматриваются как один страховой случай. Выплата страхового возмещения выплачивается по очереди в соответствии с датой заявления. Общая сумма возмещения по таким претензиям не может превышать лимит ответственности по одному случаю, установленному Договором страхования.
- 12.8. Страховщик вправе полностью или частично отказать в выплате страхового возмещения в случае:
- 12.8.1. отказа Страхователя от внесудебной или судебной защиты, предлагаемой Страховщиком;
- 12.8.2. непринятия Страхователем мер по предотвращению и/или уменьшению убытков, в той части, в которой действия или бездействие Страхователя (его представителей) привели к увеличению размеров убытка;
- 12.8.3. предоставления Страхователем подложных документов;
- 12.8.4. незаявления Страхователем в установленном порядке Страховщику о событии, имеющем признаки страхового случая, в связи с чем невозможно определить обстоятельства, причины и размер убытка;
- 12.8.5. воспрепятствования участию Страховщика в судебных делах и в определении размера ущерба, а также отказа оказывать ему необходимую помощь;
- 12.8.6. ненадлежащего выполнения Страхователем инструкций Страховщика по судебной и внесудебной защите;
- 12.8.7. непредставления Страховщику полученных исковых заявлений, судебных документов (решений, постановлений, определений и т.д.), решений компетентных органов (о возбуждении уголовного, административного дела, о назначении административного наказания и т.д.) незамедлительно или в трехдневный срок с момента получения или с момента, когда Страхователь узнал или должен был об этом узнать, если неизвещение или несвоевременное извещение Страховщика повлияло на возможность обжалования, участия в судебном заседании или иным способом воспрепятствовало установлению Страховщиком обстоятельств или совершению действий, направленных на уменьшение убытков от страхового случая.
- 12.8.8.в других случаях, предусмотренных законодательными актами Российской Федерации.
- 12.9. При страховании в валюте, отличной от российского рубля, страховые суммы, франшизы, страховые премии, страховое возмещение устанавливаются и рассчитываются в иностранной валюте. Оплата страховой премии Страховщику и

страхового возмещения Страхователю производится в рублях по курсу Банка России на дату осуществления платежа или в иностранной валюте в случаях, когда возможность такой оплаты предусмотрена законодательством РФ. Страховщик вправе применять ограничения на величину изменения курса валют, если это прямо установлено в договоре страхования.

#### 13. ОСОБЫЕ УСЛОВИЯ СТРАХОВАНИЯ ОТВЕТСТВЕННОСТИ ПЕРЕВОЗЧИКА

13.1. Страхование риска ответственности Страхователя, выступающего в качестве перевозчика, распространяется на перевозки, осуществляемые непосредственно Страхователем, без привлечения для выполнения перевозки других юридических лиц или индивидуальных предпринимателей. Перевозка должна осуществляться водителями Страхователя, транспортными средствами, используемыми Страхователем на праве собственности или по договору аренды (лизинга), с оформлением транспортных документов в соответствии с законодательством и путевого листа (если применимо).

Ответственность Страхователя начинается с момента принятия груза к перевозке, которое подтверждается оформлением накладной СМR или транспортной накладной. В транспортной накладной должны быть указаны государственный регистрационный номер транспортного средства и фамилия водителя, в накладной СМR — государственный регистрационный номер транспортного средства и наименование Страхователя в качестве перевозчика. Транспортные документы должны быть подписаны водителем.

- 13.2. Если договором страхования не предусмотрено иное, перечень транспортных средств, посредством которых будут осуществляться перевозки, вносится в договор страхования или оформляется приложением к договору страхования.
- 13.3. Об изменении перечня транспортных средств Страхователь немедленно извещает Страховщика в письменной форме. Акцептованные Страховщиком изменения оформляются дополнительным соглашением к договору страхования.
- 13.4. При изменении количества транспортных средств Страховщик вправе произвести перерасчет страховой премии.
- 13.5. С момента акцепта Страховщиком измененного приложения страхование риска ответственности Страхователя, предусмотренное настоящими Правилами и договором страхования, распространяется на перевозки, осуществляемые новыми транспортными средствами.

#### 14. ОСОБЫЕ УСЛОВИЯ СТРАХОВАНИЯ ОТВЕТСТВЕННОСТИ ЭКСПЕДИТОРА

- 14.1. Если иное не предусмотрено договором страхования:
- 14.1.1. Действие страхового покрытия не распространяется на ответственность Страхователя, возникающую в силу положений договора транспортной экспедиции, требующих от Страхователя принятия ответственности за утрату или повреждение груза без ограничений, предусмотренных международными соглашениями или конвенциями, или национальным транспортным устанавливающих законодательством, либо иную дополнительную ответственность, а также не распространяется на ответственность, связанную с перевозками грузов собственными или арендованными транспортными средствами и хранением грузов на собственных или арендованных складах или площадках.

Деятельность по перевозке грузов должна осуществляться путем привлечения субподрядчиков. Привлечение в качестве субподрядчиков физических лиц, не

имеющих статуса индивидуального предпринимателя или самозанятого, не допускается.

- 14.2. Ответственность Страхователя начинается с момента принятия груза к экспедированию. Прием груза к экспедированию Страхователем подтверждается выдачей Страхователем экспедиторской расписки, экспедиторской или транспортной накладной, накладной ФИАТА, складской расписки или оформлением иного документа, предусмотренного договором транспортной экспедиции или обычными условиями торговой деятельности.
- 14.3. Отношения между Страхователем и субподрядчиком должны осуществляться на основании договора. При заключении договора Страхователь обязан потребовать от субподрядчика копии свидетельства о государственной регистрации, свидетельства о постановке на учет в налоговом органе, копии паспорта и свидетельства о регистрации в качестве индивидуального предпринимателя или справки о постановке на учет (снятии с учета) физического лица в качестве налогоплательщика налога на профессиональный доход. Запрещается заключение договора с субподрядчиком до предоставления им копий упомянутых документов, а также передача груза для перевозки до заключения договора с субподрядчиком и акцепта (подтверждения) им заявки на перевозку.

Договором страхования может быть предусмотрена обязанность Страхователя предоставить Страховщику список субподрядчиков с указанием наименования компании, юридического адреса, контактных данных, сведений о наличии у субподрядчика действующего договора страхования гражданской ответственности с указанием наименования страховой компании.

В отношении индивидуального предпринимателя/ самозанятого представляются паспортные данные и регистрационные документы, предусмотренные законодательством. В случае изменения перечня перевозчиков-подрядчиков Страхователь немедленно извещает Страховщика об изменениях в письменной форме.

- 14.4. Приложения к договору страхования и изменения перечня субподрядчиков акцептуются Страховщиком в порядке, аналогичном указанному в пункте 13.3. настоящих Правил. Если изменение перечня субподрядчиков признается существенным, Страховщик вправе потребовать уплаты дополнительной премии или изменения условий страхования.
- 14.5. С момента акцепта Страховщиком измененного приложения страхование риска ответственности Страхователя, предусмотренное настоящими Правилами и договором страхования, распространяется на перевозки, осуществляемые новыми субподрядчиками.
- 14.6. Если иное прямо не указано договором страхования, при привлечении для организации автомобильных перевозок в качестве контрагентов субподрядчика (отсутствуют договорные отношения между Страхователем и фактическим перевозчиком) могут привлекаться только лица, имеющие действующее страхование ответственности экспедитора с лимитом ответственности не ниже стоимости экспедируемого груза. При наличии сомнений в подлинности представленного контрагентом субподрядчика договора страхования, Страхователь вправе обратиться к Страховщику с просьбой о проверке действительности страхового покрытия.
- 14.7. Договором страхования может быть установлено, что страхование распространяется также на транспортно-экспедиторскую деятельность, осуществляемую на условиях договоров, акцептованных Страховщиком. Эти условия должны быть прямо указаны в договоре страхования. В случае

- изменения условий вышеуказанных договоров, Страхователь направляет Страховщику новую форму договора. В случае изменения степени риска Страховщик вправе произвести перерасчет страховой премии.
- 14.8. На Страхователя, выступающего в качестве и экспедитора, и перевозчика, распространяются также положения Раздела 13 настоящих Правил.

#### 15. ПОРЯДОК РАЗРЕШЕНИЯ СПОРОВ

- 15.1. Все споры и разногласия по договору страхования, возникающие между Сторонами, разрешаются путем переговоров. Если договором не предусмотрено иное, при недостижении соглашения спор передается на рассмотрение Арбитражного суда г. Москвы с обязательным соблюдением досудебного претензионного порядка.
- 15.2. Досудебный претензионный порядок урегулирования споров состоит в направлении письменной претензии Стороне, нарушившей свои обязанности по договору страхования. Письменный ответ на претензию должен быть отправлен Стороне, заявившей претензию, не позднее 30 (Тридцати) календарных дней с момента получения претензии.
- 15.3. Иск по требованиям, вытекающим из договора страхования, может быть предъявлен в сроки, предусмотренные законодательством Российской Федерации.
- 15.4. В случаях, не урегулированных договором страхования и Правилами, Стороны руководствуются нормами Гражданского кодекса Российской Федерации, а также иными нормативными правовыми актами Российской Федерации, общепризнанными принципами и нормами международного права и международными договорами Российской Федерации.

#### 16. ПРИЛОЖЕНИЯ:

16.1. Дополнительные условия по добровольному страхованию ответственности перевозчика за причинение вреда жизни, здоровью, имуществу пассажиров.

# ДОПОЛНИТЕЛЬНЫЕ УСЛОВИЯ ПО ДОБРОВОЛЬНОМУ СТРАХОВАНИЮ ОТВЕТСТВЕННОСТИ ПЕРЕВОЗЧИКА ЗА ПРИЧИНЕНИЕ ВРЕДА ЖИЗНИ, ЗДОРОВЬЮ, ИМУЩЕСТВУ ПАССАЖИРОВ

(ДАЛЕЕ – УСЛОВИЯ)

- 1. Настоящие Условия, определяют особенности страхования ответственности Страхователей, осуществляющих перевозки пассажиров автомобильным транспортом (за исключением случаев, когда указанные перевозки осуществляются физическим лицом для личных, семейных, домашних нужд).
- 2. Объектом страхования являются имущественные интересы Страхователя, связанные с риском наступления его гражданской ответственности по обязательствам, возникающим вследствие причинения при перевозках вреда жизни, здоровью, имуществу пассажиров.

Страховым случаем является возникновение обязательств Страхователя по возмещению вреда, причиненного при перевозке жизни, здоровью, имуществу пассажиров в течение срока страхования, обусловленного договором страхования. С наступлением страхового случая возникает обязанность Страховщика выплатить страховое возмещение выгодоприобретателям.

При этом страховым случаем будет считаться также возникновение обязательств Страхователя по требованию о возмещении вреда, предъявленного Выгодоприобретателем после окончания срока действия договора страхования, при условии причинения вреда жизни, здоровью, имуществу пассажиров при перевозке в период действия договора страхования.

3. Основные понятия и определения, применяемые в настоящих Условиях:

**Выгодоприобретатель** – потерпевший, здоровью и (или) имуществу которого причинен вред. При причинении вреда жизни потерпевшего выгодоприобретателями в отношении возмещения необходимых расходов на погребение признаются лица, фактически понесшие такие расходы, а в отношении остальной части страхового возмещения - граждане, имеющие право на возмещение вреда в случае смерти кормильца в соответствии с гражданским законодательством, при отсутствии таких граждан - супруг, родители, дети умершего, граждане, у которых потерпевший находился на иждивении, если он не имел самостоятельного дохода.

**Пассажир** — физическое лицо, заключившее договор перевозки пассажира, или физическое лицо, в целях перевозки которого заключен договор фрахтования транспортного средства (в том числе включая учащихся образовательных учреждений, сотрудников предприятий, осуществляющих некоммерческие перевозки своими автобусами).

**Потерпевший** – пассажир, жизни, здоровью, имуществу которого при перевозке причинен вред.

4. Договор страхования считается заключенным в пользу физических лиц (Выгодоприобретателей) жизни, здоровью, имуществу которых может быть причинен вред при осуществлении Страхователем перевозок пассажиров.

Если договором страхования не предусмотрено иное, ответственность Страховщика (действие страхования) при перевозках пассажиров начинается с момента посадки

- пассажира в автотранспортное средство (включая период посадки) и продолжается до момента прибытия пассажира в пункт назначения (включая период высадки).
- 5. В дополнение к Исключениям, указанным в Разделе 5 Правил (в части, не противоречащей настоящим Условиям), не является страховым случаем возникновение ответственности Страхователя за причиненный вред, если количество перевозимых пассажиров в транспортном средстве превышает количество посадочных мест, предусмотренных для конкретного транспортного средства (если договором страхования не предусмотрено иное).
- 6. При наступлении события, имеющего признаки страхового случая, а именно причинения при перевозке транспортными средствами Страхователя вреда жизни, здоровью, имуществу пассажира, Страхователь обязан:
- 6.1.1. Проинформировать каждого потерпевшего, персональные данные которого имеются у Страхователя, а также лиц, обратившихся к Страхователю за предоставлением информации в связи с наступлением указанного события, о:
  - правах потерпевших, вытекающих из договора страхования, а также порядке действий потерпевших для получения возмещения причиненного вреда;
  - Страховщике, с которым перевозчиком заключен договор страхования, наличии его филиалов, иных структурных подразделений и представителей в субъектах Российской Федерации (наименование, место нахождения, почтовый адрес, номер телефона, адрес официального сайта в информационнотелекоммуникационной сети «Интернет», режим работы), в которые следует обращаться за разъяснением условий страхования и возмещением вреда.
- 6.1.2. Незамедлительно с момента, когда ему стало известно о причинении при перевозке транспортными средствами Страхователя вреда жизни, здоровью, имуществу пассажира, сообщить об этом Страховщику в письменной форме (по факсу или по электронной почте), указав в сообщении следующую информацию:
  - событие, в результате которого причинен вред жизни, здоровью, имуществу пассажиров;
  - дата, время и место наступления события;
  - характер вреда, причиненного потерпевшим;
  - предположительное количество потерпевших, жизни или здоровью которых причинен вред.

По требованию Страхователя Страховщик подтверждает в письменной форме получение сообщения. В дальнейшем Страхователь обязан передать Страховщику или направить ему по почте подписанные уполномоченным лицом и заверенные печатью Страхователя оригиналы сообщений, направленных по электронной почте или по факсу.

6.1.3. Принять разумные и доступные меры в сложившихся обстоятельствах, чтобы уменьшить размер возможного вреда пассажирам.

Под разумными и доступными мерами понимаются:

- меры, принимаемые Страхователем в соответствии с законодательством Российской Федерации, нормами и правилами эксплуатации транспортных средств и иными нормативными правовыми актами, направленные на уменьшение последствий причинения вреда жизни, здоровью, имуществу потерпевшего и возможных убытков;
- меры, согласованные со Страховщиком.

- 6.2. При необходимости Страховщик вправе запрашивать у органов государственной власти и органов местного самоуправления в пределах их компетенции и получать от них документы и сведения, устанавливающие или подтверждающие причины и обстоятельства наступления события, имеющего признаки страхового случая.
- 6.3. При наступлении страхового случая Выгодоприобретатель, намеренный воспользоваться своим правом на получение страхового возмещения, должен подать Страховщику:

#### 6.3.1. Основные документы:

- а) письменное заявление на выплату установленной формы;
- б) документ, удостоверяющий личность Выгодоприобретателя;
- в) документы, подтверждающие полномочия лица, являющегося представителем Выгодоприобретателя;
- г) документ о произошедшем событии на транспорте и его обстоятельствах, оформленный в порядке, определенном правилами перевозки пассажиров и багажа соответствующим видом транспорта, подтверждающий причинение вреда пассажиру, который составляется перевозчиком или лицом, уполномоченным перевозчиком, в отношении каждого потерпевшего и содержит следующую информацию:
  - дата, время, место составления;
  - вид транспорта, номер маршрута (рейса) и иные признаки, идентифицирующие транспортное средство (государственный регистрационный номер, заводской номер и др.);
  - полное наименование перевозчика в соответствии со свидетельством о государственной регистрации юридического лица или индивидуального предпринимателя;
  - фамилия, имя, отчество потерпевшего (при возможности установления);
  - место произошедшего события;
  - описание произошедшего события и его обстоятельств;
  - характер вреда, причиненного пассажиру (вред жизни, вред здоровью, вред имуществу), с описанием видимых повреждений при возможности установить указанные повреждения визуально;
  - информация о свидетелях (в случае их наличия) с указанием контактной информации;
  - подпись, фамилия, инициалы должностного лица перевозчика, заверенные печатью перевозчика или лица, уполномоченного перевозчиком;
- д) в случае отсутствия документа, предусмотренного подпунктом г) настоящего пункта, представляется справка о дорожно-транспортном происшествии, составленная представителем органа внутренних дел при наличии пострадавших, или справка станции скорой медицинской помощи об оказанной медицинской помощи, о проведенных обследованиях, диагнозе, месте и времени обращения за медицинской помощью, составленная с учетом информации, отраженной в карте вызова скорой медицинской помощи.
- 6.3.2. При причинении вреда жизни потерпевшего для получения страхового возмещения в счет возмещения расходов на погребение дополнительно к документам, указанным в пункте 6.3.1. Условий, Страховщику представляются следующие документы:

- а) свидетельство о смерти потерпевшего;
- б) документы, подтверждающие размер произведенных необходимых расходов на погребение потерпевшего.
- 6.3.3. При причинении вреда жизни потерпевшего для получения страхового возмещения в связи со смертью потерпевшего дополнительно к документам, указанным в пункте 6.3.1. Условий, Страховщику представляются следующие документы:
  - а) свидетельство о смерти потерпевшего и (или) список погибших потерпевших, предоставленный перевозчиком;
  - б) копия одного из следующих документов в зависимости от категории Выгодоприобретателей:
    - документы, подтверждающие, что Выгодоприобретатель имеет право на возмещение вреда в случае смерти кормильца в соответствии с гражданским законодательством, при обращении лица, имеющего в соответствии с гражданским законодательством право на возмещение вреда в связи со смертью кормильца;
    - свидетельство о рождении потерпевшего при обращении родителей погибшего потерпевшего;
    - свидетельство о браке потерпевшего для супруга (супруги) погибшего потерпевшего;
    - свидетельство о рождении ребенка (детей) потерпевшего при обращении ребенка (детей) погибшего потерпевшего или его представителя (представителей);
    - документ, подтверждающий, что потерпевший находился на иждивении у Выгодоприобретателя, при обращении лица, на иждивении которого находился погибший потерпевший.
- 6.3.4. При причинении вреда здоровью потерпевшего дополнительно к документам, указанным в пункте 6.3.1. Условий, представляются следующие документы:
  - а) документы, выданные и оформленные в соответствии с порядком, установленным законодательством Российской Федерации, медицинской организацией, в которую был доставлен или обратился самостоятельно потерпевший, независимо от ее организационно-правовой формы с указанием характера полученных потерпевшим травм и увечий, диагноза и периода нетрудоспособности;
  - б) выданное в установленном законодательством Российской Федерации порядке заключение судебно-медицинской экспертизы о степени утраты трудоспособности (в случае наличия);
  - в) справка, подтверждающая факт установления потерпевшему инвалидности или категории "ребенок-инвалид" (в случае наличия).
- 6.3.5. В случае намерения Выгодоприобретателя воспользоваться правом на получение предварительной выплаты дополнительно к документам, указанным в пункте 6.3.1. Условий, представляются следующие документы:
  - а) письменное заявление о выплате части страхового возмещения (предварительной выплате);
  - б) документ, выданный медицинской организацией, содержащий предварительные сведения о характере и степени повреждения здоровья потерпевшего, с указанием полученных потерпевшим травм и увечий, а также

- признаков причинения тяжкого вреда здоровью потерпевшего в соответствии с установленными медицинскими критериями определения степени тяжести вреда, причиненного здоровью человека (в случае наличия одного из квалифицирующих признаков причинения тяжкого вреда здоровью потерпевшего).
- 6.3.6. При причинении вреда имуществу потерпевшего дополнительно к документам, указанным в пункте 6.3.1. Условий, представляются следующие документы:
  - а) багажная квитанция, содержащая сведения о весе багажа (в случае наличия);
  - б) опись имущества потерпевшего (багаж и (или) ручная кладь), поврежденного или утраченного при перевозке, с указанием примерной стоимости поврежденного или утраченного имущества, составленная потерпевшим в произвольной форме;
  - в) документы, подтверждающие стоимость утраченного имущества (в случае наличия);
  - г) в случае смерти потерпевшего один из документов, предусмотренных подпунктом "б" пункта 6.3.3. Условий.
- 6.4. Документами, подтверждающими размер расходов на погребение потерпевшего, стоимость восстановления поврежденного имущества или стоимость утраченного имущества, являются платежные документы, оформленные в установленном порядке и подтверждающие факт оплаты соответствующего товара (работ, услуг).
- 6.5. Выгодоприобретатель (его представитель) представляет Страховщику оригиналы или копии документов, указанных в Условиях.
  - В случае представления копий документов Страховщик вправе запросить подлинники этих документов для подтверждения верности представленных копий.
- 6.6. Страховщик не вправе требовать от Выгодоприобретателя представления других документов. Страховщик вправе оказать Выгодоприобретателю содействие в сборе документов.
- 6.7. Перечень документов, необходимых для рассмотрения заявления об убытке, может быть сокращен Страховщиком.
- 6.8. Если право на получение страхового возмещения по одному страховому случаю имеют несколько Выгодоприобретателей, и один из них представил Страховщику необходимые документы, другие Выгодоприобретатели вправе не представлять повторно уже имеющиеся у Страховщика и относящиеся к этому страховому случаю документы.
- 6.9. B обращения Выгодоприобретателя случае за возмещением вреда удовлетворения непосредственно Страхователю Страхователь, ДО предъявленных к нему требований о возмещении причиненного вреда, должен уведомить Страховщика в письменной форме о предъявлении к нему требований в течение 2 (Двух) рабочих дней, следующих за днем их предъявления, и направить ему копии соответствующих документов. При этом Страхователь обязан действовать в соответствии с указаниями Страховщика, а в случае если Страхователю предъявлен иск о возмещении вреда, причиненного жизни, здоровью, имуществу пассажиров, привлечь Страховщика к участию в судебном разбирательстве. В противном случае Страховщик вправе выдвинуть в отношении требования о страховой выплате возражения, которые он имел в отношении требований о возмещении причиненного вреда.

- 6.10. Страхователь, возместивший полностью или частично причиненный потерпевшему вред, должен уведомить об этом Страховщика в письменной форме в течение 2 (Двух) рабочих дней, следующих за днем возмещения вреда.
- 6.11. Если Страхователь своевременно не уведомил Страховщика о том, что вред им возмещен, и вследствие этого Страховщик выплатил страховое возмещение Выгодоприобретателю, Страхователь лишается права требовать от Страховщика выплаты компенсации.
- 6.12. Страхователь, который возместил по согласованию со Страховщиком полностью или частично причиненный потерпевшему вред, вправе требовать от Страховщика выплаты компенсации в части возмещенного им вреда, а Выгодоприобретатель, которому вред возмещен, это право утрачивает.
- 6.13. При предъявлении к Страховщику требования о выплате компенсации возмещенного вреда Страхователь должен наряду с документами, указанными в пункте 6.3.1. Условий, приложить к этому требованию платежные документы, подтверждающие возмещение Страхователем причиненного вреда (банковские выписки, платежные поручения, расходные кассовые ордеры и пр.).
- 7. Размер и порядок выплаты страхового возмещения.
- 7.1. Под одним страховым случаем для целей настоящих Условий понимаются все убытки, вызванные одним и тем же событием (происшествием).
- 7.2. Если договором страхования не предусмотрено иного, настоящими Условиями установлены следующие лимиты ответственности Страховщика, представляющие собой предельную сумму страхового возмещения, которая может быть выплачена по одному страховому случаю:
  - а) по риску гражданской ответственности за причинение вреда жизни пассажира в размере 2 025 000,00 (Два миллиона двадцать пять тысяч и 00/100) рублей на одного пассажира;
  - б) по риску гражданской ответственности за причинение вреда здоровью пассажира в размере 2 000 000,00 (Два миллиона и 00/100) рублей на одного пассажира;
  - в) по риску гражданской ответственности за причинение вреда имуществу пассажира в размере 23 000,00 (Двадцать три тысячи и 00/100) рублей на одного пассажира, но не более 600,00 (Шестьсот и 00/100) рублей за один килограмм веса багажа и 11 000,00 (Одиннадцать тысяч и 00/100) рублей за иное имущество на одного потерпевшего;
  - г) в части расходов на погребение в размере 25 000,00 (Двадцать пять тысяч и 00/100) рублей.
- 7.3. Если договором страхования не предусмотрено иного, общий агрегатный лимит ответственности Страховщика (Страховая сумма) по договору страхования составляет 30 000 000,00 (Тридцать миллионов и 00/100) рублей и представляет собой максимальную сумму страхового возмещения, которая может быть выплачена по всем страховым случаям, произошедшим в период действия договора страхования.
- 7.4. При наступлении страхового случая по договору страхования Страховщик обязан выплатить Выгодоприобретателю страховое возмещение в порядке и на условиях, которые установлены Условиями и договором страхования, а Выгодоприобретатель вправе требовать выплату этого страхового возмещения от Страховщика.
- 7.5. Право требования Выгодоприобретателя к Страховщику о выплате страхового возмещения при наступлении страхового случая по договору страхования не

- может быть изменено, преобразовано или передано (уступлено), в том числе и по договору цессии.
- 7.6. Отказ Выгодоприобретателя от своего права требования к Страховщику допускается только в случае, если Выгодоприобретатель одновременно отказывается и от своего права требования к перевозчику (Страхователю) о возмещении причиненного вреда.
- 7.7. Страховщик вправе отказать в выплате страхового возмещения в случае:
- 7.7.1. Если определенная величина подлежащего возмещению по соответствующему страховому случаю вреда, причиненного имуществу потерпевшего, меньше установленной договором страхования франшизы или равна ей.
- 7.7.2. Если к Страховщику предъявлено требование о выплате страхового возмещения, но представлены не все документы, которые должны быть представлены в соответствии с п.6.3. Условий, и лицо, предъявившее данное требование, настаивает на выплате ему страхового возмещения при отсутствии этих документов, Страховщик вправе отказать в выплате страхового возмещения при условии, что лицо, предъявившее данное требование, не доказало факт наступления страхового случая или размер подлежащего возмещению вреда.
- 7.7.3. Страховщик не вправе отказать в выплате страхового возмещения по другим основаниям.
- 7.8. Если к Страховщику предъявлено требование о выплате страхового возмещения и представлены все документы в соответствии п.6.3. Условий, считается, что величина вреда, подлежащего возмещению Страховщиком по договору страхования, равна:
- 7.8.1. В случае причинения вреда жизни потерпевшего страховой сумме, указанной по соответствующему риску в договоре страхования на одного потерпевшего;
- 7.8.2. В случае причинения вреда здоровью потерпевшего сумме, рассчитанной исходя из страховой суммы, указанной по соответствующему риску в договоре страхования на одного потерпевшего, в порядке, установленном Правилами расчета суммы страхового возмещения при причинении вреда здоровью потерпевшего в соответствии с действующим законодательством, пока не доказано, что вред причинен в большем размере;
- 7.8.3. В случае причинения вреда имуществу потерпевшего в пределах лимита, установленного в п.7.2.в) настоящих Условий и не более лимита, установленного договором страхования.
- 7.8.4. Во всех случаях общий размер выплат по договору страхования не может быть больше лимита, указанного в п. 7.3. настоящих Условий.
- 7.9. Если к Страховщику предъявлено требование о выплате части страхового возмещения (предварительной выплате) и представлены все документы в соответствии с п. 6.3. Условий, Страховщик обязан выплатить в счет выплаты страхового возмещения Выгодоприобретателю часть страхового возмещения в размере ста тысяч рублей (предварительная выплата) в течение трех рабочих дней, следующих за днем получения Страховщиком письменного заявления Выгодоприобретателя о предварительной выплате и документов, предусмотренных пунктом 6.4. настоящих Условий.

Если в случае причинения вреда жизни потерпевшего письменные заявления о предварительной выплате поданы Страховщику несколькими выгодоприобретателями, сумма предварительной выплаты распределяется Страховщиком в равных долях между всеми Выгодоприобретателями, которые

- подали указанные заявления к моменту осуществления предварительной выплаты.
- 7.10. В случае если до выплаты страхового возмещения Страховщик осуществил предварительную выплату, предусмотренную пунктом 7.9. Условий, сумма страхового возмещения уменьшается на сумму предварительной выплаты.
- 7.11. Если после получения потерпевшим страхового возмещения в связи с причинением вреда здоровью состояние его здоровья ухудшилось и это ухудшение вызвано тем же страховым случаем, в связи с которым было выплачено страховое возмещение, потерпевший вправе требовать перерасчета суммы страхового возмещения и доплаты разницы, а Страховщик обязан осуществить соответствующие перерасчет и доплату в порядке и в сроки, которые установлены пунктами 6.8., 7.8. и 7.13.-7.15. настоящих Условий. При предъявлении потерпевшим указанного требования и документов, подтверждающих ухудшение здоровья, Страховщик за свой счет вправе направить потерпевшего на медицинское освидетельствование в медицинскую организацию для определения причин ухудшения состояния его здоровья.
- 7.12. Если после получения страхового возмещения в связи с причинением вреда здоровью потерпевший умер, и причина его смерти вызвана тем же страховым случаем, в связи с которым было выплачено страховое возмещение, Выгодоприобретатели (лица, имеющие право в соответствии с гражданским законодательством на возмещение вреда в результате смерти потерпевшего (кормильца), а при отсутствии таких лиц супруг, родители, усыновители, дети умершего, лица, у которых потерпевший находился на иждивении, а в отношении возмещения необходимых расходов на погребение потерпевшего лица, фактически понесшие такие расходы) вправе требовать перерасчета суммы страхового возмещения и доплаты разницы между страховой суммой, установленной по этому риску в Договоре, и суммой выплаченного страхового возмещения, а Страховщик обязан осуществить соответствующие перерасчет и доплату в порядке и в сроки, которые установлены пунктами 6.8., 7.8. и 7.13.-7.15. настоящих Условий.
- 7.13. Страховщик обязан выплатить Выгодоприобретателю страховое возмещение или направить ему мотивированный отказ в течение 30 календарных дней со дня получения Страховщиком всех документов, которые ему должны быть представлены в соответствии с пунктом 6.3. Условий, если иное не предусмотрено Договором страхования.
- 7.14. В случае принятия Страховщиком решения об осуществлении страховой выплаты по заявленному страховому событию при отсутствии одного или нескольких документов, указанных в п.6.3. Условий, Страховщик обязан осуществить перевод Выгодоприобретателю денежных средств по указанным им реквизитам в счет выплаты страхового возмещения в течение 30 (Тридцати) календарных дней со дня принятия Страховщиком соответствующего решения.
- 7.15. В случае причинения вреда жизни потерпевшего Страховщик после получения письменного заявления первого Выгодоприобретателя о выплате страхового возмещения не производит такую выплату в течение 30 (Тридцати) календарных дней со дня предъявления этого требования. По истечении указанного срока Страховщик производит выплату страхового возмещения Выгодоприобретателям, которые в указанный срок подали заявления и представили все предусмотренные Условиями документы, в течение срока, установленного в пункте 7.13. настоящих Условий.
- 7.16. Сумма страхового возмещения по каждому риску гражданской ответственности, указанному в договоре страхования, не может превышать страховую сумму, установленную договором страхования по соответствующему риску.

- 7.17. При наличии в Договоре франшизы в части риска гражданской ответственности за причинение вреда имуществу каждого потерпевшего сумма этой франшизы вычитается из величины вреда, которая определяется в соответствии с п. 7.8.3. Условий.
- 7.18. Если в случае причинения вреда жизни потерпевшего право на получение страхового возмещения имеют несколько Выгодоприобретателей, сумма этого возмещения распределяется между ними следующим образом:
- 7.18.1. Лицо, понесшее расходы на погребение, имеет право на выплату ему части страхового возмещения, равной фактически понесенным и документально подтвержденным необходимым для погребения потерпевшего расходам, но не более лимита, установленного настоящими Условиями или договором страхования;
- 7.18.2. Оставшаяся после возмещения указанных в подпункте 7.18.1. настоящего пункта расходов на погребение часть страхового возмещения распределяется поровну между всеми Выгодоприобретателями, за исключением Выгодоприобретателя, вследствие умысла которого наступил страховой случай. Если лицо, понесшее расходы на погребение, является Выгодоприобретателем только по этому основанию, оно не участвует в распределении между другими Выгодоприобретателями части страхового возмещения, оставшейся после возмещения расходов на погребение.
- 7.19. Выгодоприобретатель, который не получил свою часть страхового возмещения в связи с тем, что он предъявил требование о выплате страхового возмещения после выплаты страхового возмещения другим Выгодоприобретателям:
- 7.19.1. не утрачивает свое право на причитающуюся ему часть страхового возмещения и вправе требовать от Выгодоприобретателей, получивших причитающуюся ему часть страхового возмещения, ее возврата, в том числе в судебном порядке;
- 7.19.2. не вправе обращать свое требование к Страхователю в отношении причитающейся ему, но выплаченной другим лицам части страхового возмещения:
- 7.19.3. не вправе обращать свое требование к Страховщику, заключившему Договор с перевозчиком, ответственным за причиненный вред, в отношении причитающейся ему, но выплаченной другим Выгодоприобретателям части страхового возмещения.
- 7.20. Выгодоприобретатель, которому по Договору возмещена часть причиненного вреда, вправе требовать от Страхователя, ответственного за причиненный вред, возмещения вреда сверх полученного Выгодоприобретателем страхового возмещения, за исключением случая, предусмотренного пунктом 7.19. Условий.

# СТРАХОВЫЕ ТАРИФЫ НА 1 ГОД

# по страхованию гражданской ответственности перевозчика/экспедитора

# (в % от страховой суммы, Т баз.)

Таблица 1.

Объект страхования	Тариф (%)
А) Имущественные интересы Страхователя, связанные с его обязанностью в порядке, установленном законодательством, возместить вред имуществу (грузу) Выгодоприобретателей/ Правомочных лиц при выполнении Страхователем услуг в соответствии с договором транспортной экспедиции и/или договором перевозки.	1,5%
Б) Имущественные интересы Страхователя, связанные с его обязанностью в порядке, установленном законодательством, возместить вред имуществу (многооборотной таре) Выгодоприобретателей/ Правомочных лиц при выполнении Страхователем услуг в соответствии с договором транспортной экспедиции и/или договором перевозки.	0,5%
В) Имущественные интересы Страхователя, связанные с его обязанностью в порядке, установленном законодательством, возместить вред жизни и здоровью или имуществу Выгодоприобретателей/ Правомочных лиц при выполнении Страхователем услуг в соответствии с договором перевозки.	0,5%
Г) Имущественные интересы Страхователя, связанные с его обязанностью в порядке, установленном законодательством, возместить вред Правомочным лицам за финансовые убытки при выполнении Страхователем услуг в соответствии с договором транспортной экспедиции и/или договором перевозки.	0,3%
Д) Имущественные интересы Страхователя, связанные с его обязанностью в порядке, установленном законодательством, возместить вред имуществу третьих лиц, которому был причинен вред перевозимым или экспедируемым грузом.	0.2%
E) Имущественные интересы Страхователя, связанные с его обязанностью по уплате таможенных платежей и пени вследствие случайного, непредвиденного события, произошедшего при осуществлении Страхователем застрахованной деятельности в случаях, предусмотренных таможенным законодательством.	0.5%
Ж) Имущественные интересы Страхователя, связанные с расходами по спасению груза, уменьшению убытка от страхового случая и иных непредвиденных расходов, возникших в результате экспедирования/	0,3%

перевозки.	
3) Имущественные интересы Страхователя, связанные с риском	
наступления его гражданской ответственности по обязательствам,	0.005%
возникающим вследствие причинения при перевозках вреда жизни,	0,005%
здоровью, имуществу пассажиров.	

Страховщик имеет право применять к настоящим тарифным ставкам понижающие от 0,05 до 0,99 и повышающие от 1,01 до 10,0 коэффициенты в зависимости от различных обстоятельств, влияющих на степень риска.

В частности, к факторам, влияющим на степень страхового риска по данному виду страхования, относятся следующие факторы (Таблица 2):